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Limba şcoalei noastre 
poporale 

Fără îndoială, că cel mai de căpete-
bie instrument al şcoalei poporale este limba 
[de propunere. Pentruca şcoala să-şi poată 
Ifjnplmi chemarea sa culturală naţională se 
* ire, ca funcţiunea şcoalei să decurgă în 

aba maternă a şcolarului. 
Legea aceasta s'a născut odată cu fa-

iiltatea de a vorbi a omului şi în ace-
timp cu cel dintâi îndemn spre cul-

Toată lumea ţine samă de porunca 
văţătoarea acestei legi isvorîte din legea 
letului şi din îndemnul spre perfecţiune 

jirin cultură. Numai la noi în patrie merg 
jrile altminteri. 
La noi, ce e drept, la începutul pe-

löadei de libertate cetăţenească, legislaţia 
guvernul au ţinut samă de necesitatea, 

lorală şi culturală, a limbei materne în 
ivăţământ. Aşa se explică dispoziţiile §-lui 

al legii XXXVIII, dela 1868, ca fiecare 
al şcoalei poporale să primească in-

rucţia în limba maicei sale. 
Legea de naţionalităţi — existentă azi 

'abia în codicii de lege, nu şi în practica 
feţei — dă (§ 14) încă confesiunilor drep-
il de a-şi alege liber limba de propunere 
l şcoalele sale. Ba prin aceeaşi lege (§ 
Ţ) statul e dator să se îngrijască pe chel-
liala sa, ca singuraticele neamuri din pa
le să se poată cultiva în limba maternă, 
înă acolo, unde începe studiul academic 
iái înalt. 

Bune legi, dar păcat că nu am avut 
parte şi noroc de bunătatea lor, nici o-
dată! 

Azi, după patruzeci şi câţiva ani, dela 
aducerea acestor legi iucrurile s'au schim
bat în întregime. Legile dela 68 în pri
vinţa limbei şcoalei poporale există nu
mai nominal; — iar de fapt, ele sunt ca
sate prin noua lege şcolară dela 1907, 
care ia <ie-a'ntoarsele raportul limbei de pro
punere a şcoalelor poporale. 

Confesiunile au, acum, şi dreptul (!) 
acela, ca drept limbă de propunere să o 
poată alege şi pe aceea a statului, în lo
cul limbei materne a şcolarilor, ca şi când 
aŞtatuJ" ar umbla la şcoală Tn institutele 
noastre poporale de învăţământ. — Mai 
departe: dacă într'un sat românesc n'a'r fi 
altă şcoală, decât cea confesională română, 
şi dacă s'ar afla părinţi maghiari, ori pă
rinţi români, cari înscriindu-şi copiii la 
şcoala noastră ar dori pe seama ace
stora, ca la învăţământ să se întrebuinţeze 
limba maghiară ca limbă de propunere, 
guvernul ţării poate dispune aceasta. — 
Apoi: când elevii de limbă maternă ma
ghiară, înscrişi la vr'o şcoală de a noastră, 
vor fi în număr de 2QI ori vor da 2 0 % 
din totalul celor înscrişi, limba maghiară 
are să se întrebuinţeze necondiţionat ca 
singura limbă de instrucţie, însă numai 
pentru aceşti elevi. 

Iar mai departe: dacă atari elevi ar 
da jumătate din întreg contingentul obliga
ţilor de şcoală, atunci limba de propu
nere pentru întreaga şcoală este cxcluziv 
cea maghiară, în care caz limba de 
propunere nu mai poate fi schimbată cu 
cea română, nici odată. 

Şi, trebuie să stabilim bine: şi unul 
şi celalalt fel de dispoziţie sustă, fără nici 
o deosebire ori considerare la aceea, că 
şcoala respectivă are, ori ba, ajutor 
dela stat! 

Tot astfel, fără vr'o deosebire, e obli
gatoare şi dispoziţia, scrisă în lege, că 
limba de propunere în toate şcoalele, la 
cursurile de repetiţiune, are să fie excluziv 
cea maghiară, iar manualele pentru acest 
curs (zice ordonanţa) pot să fie „numai" 
maghiare. 

Privind „forma" lucrului, chestia de 
limbă a şcoalelor noastre poporale ar fi 
rezolvită prin legea statului. 

Privind însă fondul psihologic-moral 
al chestiunei existenţa pomenitelor dispo
ziţii ale legii va însemna pentru noi pu
rurea o dovadă elocventă a unui grava-
men până atunci, până când limba, şcoala 
şi cultura noastră nu vor fi descătuşate din 
acele dispoziţii. 

Până când să se delăture pe calea 
sa gravamenul acesta, avem dreptul cetă
ţenesc şi datorinţa morală către noi înşine: 
să ne. ocupăm de mizeriile noastre, între 
hotarăle legii şi ale libertăţii cetăţeneşti. 

* 
Nu ne-om pune, deci, în cap cu pu

terea statului, ca să nu păţim ca „şutu cu 
cornutu", vorba poporului, ci ne vom măr
gini la mijloacele de apărare: ca să nu 
perdem pe tema limbei mai mult, decât ce 
porunceşte slova obligatoare a legii. 

Pentru a fi mai bine înţeleşi, avem să 
o spunem, că pierderile de acest fel pot 
întră pe două uşi în şcoalele noastre: prin 
volnicia organelor de control ale statului, 

C R O N I C A 
— Impresiile unul nou venit — 

de Al. Negrea 

Sărbătoarea noului an, precum şi celece se 
I lanţ dela această dată, până la Í2 Ianuarie, 
idat prilej membrilor coloniei române din Arad, 
Î se adune într'o serie de petreceri intime. 

De curând între dânşii, între aceşti fraţi pe 
nu-i cunoşteam deaproape, dar la care mă 

Bdeam cu drag. O! câte nepreţuite calităţi şi 
[.nesecate izvoare de încredere şi bărbăţie gă-

E mult sbucium aici şi mare lupta fraţilor, 
ce oţeliţi păreţi şi cu cât curaj păşiţi spre 

iigul unei cauze sfinte! 
La noi, acolo unde nu ţi-e înăbuşit strigă-

i î n piept, acolo unde murmurul apelor îţi 
*5~vitejia strămoşilor tăi, vieaţa e mai tihnită 
avânturile răsboinice ţintesc peste hotare . . . 
^ . la vo i , . . . aveţi mai mult de lucru . . . 

voi! 
V'am văzut şi v'am cunoscut deaproape, şi 

ac v'am înţeles pe voi fruntaşii, pe voi con
dorii, pe voi luminătorii celor obidiţi şi ce-

[•Chlnuiţi. 
| . Vorbele voastre de apostoli, dulci şi blânde, 
""iătatea cugetărei voastre şi curajul credin-

ce propovăduiţi, m'a făcut să înţeleg bine, 
linarea celor ce şi-au pus vieaţa la îndemâna 

eperéi şi conducerei voastre. 

In strălucirea ochilor voştri aprinşi de do
rul altei vieţi, — văd o altă lume mai bună şi 
mai îngăduitoare şi mai cu smerenie de cele 
dumnezeeşti! 

Vă doresc toată izbânda fraţilor şi alături 
de voi, lăsaţi-mă şi pe mine. Vreau să sufer şi 
să gem de durere,' vreau să tresalt şi să înlă-
crămez de bucurie, când razele soarelui sfânt, 
va lumina roadele jertfelor voastre! 

* 
Ce dulce răsună doina şi ce farmec au 

cântecele voastre aici! 
Câtă însufleţire m'a cuprins pe mine, când 

v'am văzut pe voi la matinéul dela „Crucea 
Albă", pe voi fecioare, cu avalanşele de păr au
rit, sau negru ca noaptea, — ce cădea peste 
umerii voştrii de culoarea marmurei! — Ochii 
voştri, — adânci ca marea, avea ceva în privire, 
ceva, ce îmi reamintea fără voie, — pe marele 
eroine, ce au ştiut să se sacrifice pentru o cauză 
sfântă!... 

Cât de frumos e portul nostru şi ce bine 
vă prindea pe voi cămaşea cu altiţe. 'Fluturii de 
pe ele scoteau în văpaia de lumina, sclipiri de 
pietre scumpe; iar voi păreaţi Consânzenele din 
poveste — Purtaţi-1 întotdeauna fetelor, — e 
portul cel mai frumos din lume, şi portul cel 
mai ales, — al femeilor unui neam cinstit. 

* 
Aşa e firea Românului şi obiceiul acesta 

s'a păstrat de veacuri. 
Ospitalitatea Românului e recunoscută! In 

casa voastră Români din Pecica, am constatat cu 

prisos acest lucru. Ce blânzi şi iertători sunteţi 
voi fraţilor şi ce smerenie de copil aveţi în pur
tarea voastră... 

Dar când staţi pe gânduri şi vedeţi zborul 
vulturului rotindu-se în cercuri mari, în tăriile 
văzduhului, de ce vi-s umezi ochii şi vi-se um
flă pieptul ? 

O! vă înţeleg copii ai unei soarte vitrege, 
vă înţeleg şi mă daore. Visaţi, gândiţi şi doriţi, 
dar zadarnic, căci strigătul 'vostru e 'doar an 
slab suspin, ce nu-l auziţi, decât voi. 

* 
De-acum s'a isprăvit şi cu sărbătorile şi 

după datină a-ţi hotărît o ultimă convenire la 
„Milenium". 

Sunt atât de bune reuniunile acestea şi le
găturile de frăţie ce bine se cimentează în acestea 
ocaziuni. In vrăjea ochilor de fecioară şi în pri
virea tainică, cu înţeles, a celor tineri, se clădeşte 
o lume nouă şi se făuresc noui idealuri. Vă adu
naţi de pretutindeni, în aceste zile de odihnă şi 
apropiindu-vă, vă inţelege-ţi mai bine şi înţele-
gându-vă, vă simţiţi ' mai uniţi şi nu atât de 
streini. 

Plecând dela aceste reuniuni duceţi cu voi 
amintirile frumoase ale unei petrecei fraţeşti şi 
aceste amintiri, stăpânindu-vă mintea, vă' ţine 
apropiaţi multă vreme. 

* 
In ziua de 9/22 c. Prea Sfinţia Sa, Episco

pul Ioan I. Papp, a invitat la o masă intimă 
două zeci şi două de persoane: fruntaşi intelec
tuali români şi distinşi ofiţeri. 
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cari vor să-şi facă scară de înălţare nimi
cind şcoalele noastre; şi prin slăbiciunile 
noastre — prin concesiuniie nepermlse ale 
unor învăţători, isvorite din neorientare, ori 
din frică, ori din dorul de a sta bine cu 
cei tari, — dar mai ales prin acestea. 

Paralel cu acestea, nu odată, limbei 
de propunere româneşti i-se pun şi curse 
viclene. 

Cu alte cuvinte, ce nu va putea stoarce 
pe faţă ţinuta zgomotoasă a organelor sta
tului şi nu s'ar putea pierde prin slăbiciu
nea sufletească a aceluia, care are să fie 
sufletul şcoalei, se scoate prin vicleşug. 
Iar legea aşa redactată, că toate aceste 
uneltiri, ticluite bine, îşi pot afla refugiu 
şi titlul legitimităţii sub scutul legii însăşi. 

Nu trebuie altceva, decât ca notarul 
satului să tragă de mânecă pe doi-trei pă
rinţi scăpătaţi din sat şi să-i întrebe : vreau 
ei, ca copiii lor să înveţe ungureşte ? Răs-
punsui e gata „da!" Tot astfel se pot în
drepta şi spre aceeaşi ţintă patriotică şi 
instrumentele vile ale atăror satrapi ai co
munelor româneşti. Şi imediat se întâmplă 
minunea minunilor — ce nu se face une
ori, când e caz de moarte de om — se 
mişcă întreg aparatul administrativ până la 
ministru, şi imediat vine porunca dela gu
vern : x, y, z, fiii lui cutare şi cutare, pe 
temeiul §-lui cutare din lege să fie instru
iţi în limba maghiară, pentrucă aşa „do
resc" părinţii lor! Iar tu, dascăle, propune 
într'o singură sală de învăţământ, la ace
iaşi şcolari ai tăi, uneori şcolari de a treia 
clasă, în două limbi; pe deasupra să dai 
şi rezultate! De poţi, e norocul tău; de 
nu poţi, e treaba altora! 

Dar apoi ce-o fi, când străinii pripă
şiţi prin satele noastre şi ovreii, cari toţi 
sunt „de limbă maternă maghiară", îşi vor 
trimite odraslele la şcoalele noastre ? Ce-o fi 
atunci ? 

Şi ce-o fi când, maúales acestor ele
mente, li-se vor asocia părinţii români se
duşi şi cei cărora le lasă gura apă, cum 
să-şi fericească copiii cu limba maghiară ? 
Şi ce-o fi, dacă asociarea asta va da ju
mătate din contingentul de şcolari ? 

Răspunde la aceste întrebări legea, ale 
căreia disposiţii le-am citat mai sus. 

In sala mare, de o severitate impunătoare, 
în jurul unei mese îmbelşugate, toţi cei chiemaţi, 
au ascultat eu smerenie vorbele adânci şi înţe
lepte [ale Prea Sfântţiului Episcop. Haina neagră 
de ceremonie a fruntaşilor români scotea în 
relief sclipirea fireturilor aurite, — dela hainele 
ofiţerilor, atâl de înţelepţi şi de viteji! Şi în mij
locul voiei bune, Prea Sfinţia Sa Episcopul Papp, 
— a ridicat un pahar pentru lauda ofiţerilor ro
mâni din garnizoana Arad; iar aceştia î-au mul
ţumit călduros Prea Sfinţiei Sale pentru drago
stea arătată. 

Târziu. Prea Sfinţia Sa într'o ultimă cuvân
tare, — încheie seria toasturilor, dorind celor 
prezenţi şi întregului neam românesc: An nou 
cu veselie !... 

Dea Domnul, ca această urare să fie în-
tr'un ceas bun. 

Í Dr. STEFAN TĂMĂŞDAN 
I medic univ. special ist în arta dentistică, 
j A R A D , vis-â-vis cu casa comitatului. 
[ Palatul Fischer Eliz. Poarta II. 

{ Consultaţii dela orele 8—12 a. m. şi 3—6 d. a. 

In ce poate dar să consteie între atari 
împrejurări apărarea limbei româneşti în 
instrucţia şcoalelor noastre ? 

£ In aceea, ca învăţătorii noştri să fie 
la culmea chemării lor, când e vorba de 
apărarea drepturilor fireşti ale şcoalei în 
afară, şi de feliul sau calitatea, din punc
tul de vedere românesc, al activităţii lorj 
în şcoală. 

Şi tot de inima dascălilor noştri mai 
legăm şi un alt lucru de căpetenie : Să nu 
uite de caracterul confesional/a\ diplome
lor lor şi al şcoalelor, cari sunt ale nea
mului şi bisericii şi li-s'au încredinţat lor 
prin mari aşteptări şi grele respunderi pen
tru viitor. "ŞT tocmai de aceea să întreţină 
legăturile cele mai intime cu poporul, fe-
rindu-1 din vreme de rătăciri, ca cele fi
xate — pentru-că de nu, tot povara lor se 
sporeşte. 

Abstrăgând dela controlul din partea 
autorităţilor bisericeşti, care se impune să 
fie pe viitor mai intenziv, mai complet şi 
mai edificator, se aşteaptă un interes mai 
mare şi din partea cărturarilor noştri în
suşi şi din partea opiniei noastre publice! 

Opinia noastră publică întreagă trebue 
să sară în ajutorul şcoalelor şi dascălilor 
noştri: controlând mersul lucrurilor, îmbăr
bătând şi remunerând pe cei vrednici, şi 
dând soborului pe cei vrednici de certare. 

A nu o face aceasta, ar însemna, că 
nu ne solidarizăm cu curentul de rele în
dreptat contra noastră şi nu suntem fii 
vrednici de altă soartă, decât de aceea, pe 
care alţii ni-o creiază. 

is P a r t i d u l 
german-naţionalist 

de Un Neamţ din Banat 

Este mai presus de orice îndoială a-
devărul, că neamurile nemaghiare din ţară 
numai în strânsă alianţă politică şi lup
tând politiceşte după un plan concentric, 
pot nutri nădejdea, ca cu timpul să silea
scă pe guvernanţii acestei ţări la conce
siuni, cari să asigure viaţa naţională a 
popoarelor din Statul-Ungar. 

Ţinta aceasta a politicei naţionalită
ţilor nici pe departe nu este însă atinsă. 
Ne lipsesc chiar condiţiunile elementare 
ale unei înţelegeri perfecte între naţiona
lităţi cu referinţă la politica lor unitară 
împotriva politicei actuale de guvernament 
în Statul-Ungar. 

înţelegerea este întrucâtva întemeiată 
între poporul român şi cel slovac. Cu 
toate că şi aici această înţelegere se ra-
zimă mai mult pe sentiment, decât pe 
rezonamentul politic, ori" pe o închegare 
oare care a mijloacelor unei acţiuni poli
tice unitare. 

Cu poporul sârbesc din patrie înţele
gerea este foarte anevoioasă din două 
consideraţiuni. Mai întâiu Sârbii, din causa 
temperamentului lor aproape nedisciplina-
bil, nu se pot nici ei între ei să se cimen
teze într'un singur partid naţional, ci sfâ
şiat prin ambiţiunile deşarte pentru 
şefii politice, sunt grupaţi în mai multe 
partide, răsboindu-se chiar laolaltă într'o 
măsură, ce-i face aproape absolut impo
tenţi pentru lupta ce trebuie s'o ducă con
tra duşmanului comun, în contra politicei 
de guvernament a Statului nostru. Foarte 

multe inteligenţe sârbeşti, orbite de dorul 
validitărei politice cu orice preţ, s'au dat îir 
tabăra guvernamentală, şi prin legăturile lor 
familiare şi prieteneşti îngreunează peste 
măsură lupta opoziţională a fraţilor cu 
sentimente naţionale mai bune. 

Dar alianţa Sârbilor cu celelalte na
ţionalităţi o face aproape imposibilă mai 
ales înclinarea spre uniunea personală 
aproape a tuturor Sârbilor din Statul Ungar, 
câtă vreme toate celelalte popoare nema
ghiare din Ungaria, se înspăimântă de in
dependenţa absolută a Statului, în care 
caz rassa dominantă, aşa ne temem cel 
puţin, va inaugura o politică de adevăraţi 
extirpare faţă de popoarele nemaghiare, 
Pentru acest din urmă motiv, văzând ca 
amicii maghiari ai uniunei personale suni 
totodată şi cei mai exageraţi şovinişti, pol 
poarele nemaghiare, afară de Sârbi, doresJ 
susţinerea neştirbită a pactului din 186« 
a armatei comune, a teritorului vamal col 
mun a băncei austro-ungare de astăzi, b l 
ar dori chiar o strângere si mai efectivă 1 
relaţiilor dintre Austria şi Ungaria, un seni 
timent acesta, din care pe lângă anumiţi 
condiţiuni uşor se poate naşte la popoal 
rele nemaghiare ale Ungariei dorul unei 
monarhii unitare. I 

Păţaniile coaliţiei croato-sârbeşti c l 
partidul independist al lui Kossuth, au clăi 
tinat întru câtva simpatiile de neînţelel 
ale poporului sârbesc pentru uniunea perl 
sonală şi aversiunea Sârbilor faţă de pul 
terile centrale ale monarchiei, pe cari Slavi 
din Balcani şi astăzi le însumează sul 
numirea caracteristică de „şvaba" a dJ 
loc unei stări sufleteşti, care relevează prel 
evident toate semnele unei decepţiuJ 
amare. I 

Putem să nutrim deci speranţa, c ă i 
curând şi la poporul sârbesc din patrii 
vom afla teren mai prielnic pentru o all 
anţă mai strânsă a naţionalităţilor nemJ 
ghiare. ' I 

Situaţiunea sub acest raport este în» 
şi mai desperată la noi, la poporul gel 
man din patrie. Un neam de peste 2 n i 
lioane de suflete, poporul german din Ujj 
garia este înainte dé toate prea răzB 
împărţit prin ţinuturile diferite ale tare i , ! 
cât să se fi putut închega la dânsul aci 
lea legături sociale, culturale şi economi cl 
cari au totdeuna ca rezultantă sigură d i 
şteptarea conştiinţei naţionale, a acell 
sentiment de omogenitate a interesei! 
care formează izvorul oricărei vieţi n i 
ţionale. ' 1 

Din această stare de lucruri se poJj 
explica şi tristul fapt, că aproape toţi i 
poporului german, cari urmând şcoalei 
mai înalte, se ridică în clasa intelectualii! 
ori a capitaliştilor, se contopesc cu clal 
dominantă a intelectualilor maghiari 1 
lucru foarte firesc, devin maghiari mai m 
vinişti, decât maghiarii veritabili şi se 
trec cu Izraeliţii în clamoarea „patriotic 

O altă pedică a redeşteptărei naj 
nale germane în Ungaria este faptul, 
poporul săsesc se fereşte ca de foc,' 
un contact mai viu cu celelalte elemé 
germane din patrie. Pilda Saşilor e 
chiar dezastruoasă pentru noi, căci de c 
ori vr'un German naţionalist propagă id< 
naţionaliste în mijlocul poporului germ 
contrarii noştri totdeuna se provoacă I 
Saşi, cari ar fi trăit în bună prietinie \ 
guvernele şovinişte şi totuşi ori toci : 
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pentru aceasta sunt scutiţi de orice agre
siune din partea şovinismului maghiar. 
\ , Cu toate acestea spiritul naţional se 
află în mişcare şi în rândurile noastre. 
Avem însă mare lipsă de oameni condu
cători. Masele mari ale ţărănimei, cu deo
sebire Şvabii din Banat, sunt accesibili 
-pentru politica naţionalistă şi noi sperăm 
Ü deja la apropiatele alegeri vom putea 
avea şi noi în parlamentul ţării 2—3 de
putaţi naţionalişti. 

Nefericirea a voit, ca tocmai acum, 
după luptele electorale din urmă, să mai 
avem şi criză internă în unicul nostru par
tid. Nu voiesc de astă-dată să amintesc 
nume, nici cauze, dar e cert, că condu
cerea partidului va trebui să utilizeze pen
tru viitor toate învăţăturile câştigate în 
campania electorală din urmă. 

Noi Nemţii din Bănat însă nu ne vom 
putea validita nici-odată, decât numai în 
strînsă legătură cu Românii şi cu Sârbii 
din Bănat şi pentru aceea dorinţa noastră 
cea mai ferbinte este o închegare politică 
unitară şi concentrică a naţiunilor nema-
ghiare din patrie. 

Cu bucurie am văzut, că această ne
cesitate o recunoaşte şi noul organ de 
publicitate al partidului naţional român. 

Conducătorii acestui partid să caute 
cât mai curînd legături cu conducătorii 
partidului nostru german naţionalist, care 
este, ce e drept, încă numai în germene, 
dar se pare a fi un făt sănătos şi cu bune 
condiţii de desvoltare prielnică. 

într'un alt articol am să vorbesc, 
despre raporturile mai intime ale partidu
lui nostru. 

Politica în Ungaria 
Desbaterile în chestia băncei 

austro-ungare. 
Desbaterile în chestia băncei decurge 

tot aşa de monoton ca şi acum două 
săptămâni. Sala Camerei e aproape goală, 
ceea ce se dovedeşte şi prin faptul, că 
comitetul executiv al partidului guvernamental numai prin mari sforţări şi cu ame
ninţări poate aduna numărul suficient de Reputaţi, mameluci, cari să asigure capa-
bilitatea Camerei de-a lua rezoluţiuni. 

In săptămâna trecută se răspândise 
vestea, că guvernul va şterge din pro
iectul băncei paragraful al 5-lea. Faţă de 
ştirea aceasta şeful partidului justhist, d. 
fusth a declarat unui ziarist vienez că 
opoziţia chiar şi în cazul acesta va con
tinua lupta începută, deoarece ea se dă 
iiu numai contra §-ului 5, ci în general 
contra băncei comune. 

In Viena a făcut rea impresie faptul, 
că în şedinţa de Sâmbătă a Camerei, de
putatul Polonyi Géza vorbind despre pro
prietarii de acţiuni ai băncei comune a 
spus, că cele mai multe acţiuni sunt ale Casei domnitoare şi, că naţiunea (înţelege 
ungurească) să nu se mire dacă ea, Casa 
domnitoare, văzându-şi periclitate intere
sele mari ce-o leagă de banca aceasta, voieşte să amâne pentru vreme îndelun
gată disolvarea acestei afaceri. 

Noi, Românii, nu suntem aderenţii 
băncei independente ungureşti pentru că, 
— suntem convinşi, Ungurii având banca 
Sfatului în mâna lor ar voi ca prin pu

terea banului să ne robească şi mai tare 
si să ne sugrume când le vine la so
coteală. 

Disolvarea Camerei? 
Ministrul de finanţe d. Lukács a de

clarat unui corespondent al lui „Neue 
Freie Presse" că dacă opoziţia va începe 
obstrucţia mult trâmbiţată contra proiectului 
băncei comune, guvernul dispune de mij
loace mult mai energice decât revizuirea 
regulamentului Camerei, pentru năbuşi-
rea ei. 

Din declaraţia d-lui Lukács reiese, că 
guvernul sau va prelungi privilejul băncei 
prin ordin regal sau va disolva Camera. 
In cazul acesta din urmă ni-s'ar pune deci 
în perspectivă o nouă invazie tătărească 
ca ceâ dela alegerile recente. 

Noi vom urmări cu atenţiunea încor
dată tot ce se va întâmpla în Camera un
gară în jurul proiectului băncei, ca orice 
s'ar da să nu ne găsească nepregătiţi. 

ü§ ü f f ^^f | I e fu i rea poporului." 1 
In Camera ungară s'a rostit o inter

pelare, care ne întăreşte mărturisirea fă
cută mai de multe-ori, că administraţia 
noastră este o ruşine insuportabilă a vea
cului de astăzi. Interpelatorul a spus că 
în comitatul Maramurăşului domnii şi sluj
başii s'au întovărăşit cu Cazării şi, prin 
documente falşe au scos din proprietate 
pe cinci sute de ţărani din cercul Ökör
mező. 

Iată ce scrie un ziar de seară din 
Budapesta despre stările din Maramurăş: 

„Faptul, că hoţii aceştia jefuitori au mani
pulat cu acte falşe, nu ne miră de loc, pentrucă 
pe pământul Cazărilor se întâmplă foarte des 
lucruri mult mai urîte decât acestea. Dar e curios, şi 
totodată şi trist, că în cazul de faţă actele sunt 
falsificate de oameni de-ai autorităţilor iar jude
cătoriile prin superficialitatea lor au contribuit 
să se întâmple astfel de abuzuri condamna-^ 
bile". 

Administraţie aziatică, slujbaşi corupţi 
şi mişei, notari defraudatori şi subprefecfi 
hoţi, iată care ar fi caracterizarea admini
straţiei din Ungaria. 

Situaţia croată. 
Eri, Duminecă, deputaţii croaţi ai Camerei 

ungare au ţinut o conferinţă în Zagreb la care 
au luat parte 23 de inşi. Conferinţa a constatat 
că guvernul ţărei, deşi a primit raport din par
tea guvernului unguresc nu şi-a luat osteneală 
să apere interesele croate în chestia băncei co
mune, prin care fapt banul Tomasich şi guvernul 
a comis o greşală foarte mare. Cu toate acestea 
deputaţii prezenţi la această conferinţă n'au putut 
să ia nici un îel de atitudine faţă de chestia 
aceasta, deoarece şedinţa de Luni, săptămâna 
viitoare, Saborul va alege alţi deputaţi pentru 
Camera ungară. 

In chestia imunităţei deputatului croat Ban-
jamin, conferinţa a hotărît că dreptul de rezolvare 
a acestei chestiuni i-se cuvine Saborului. 

R e c e n s ă m â n t u l 
d i n U n g a r i a 

Date din comitatul Aradului. 
Materialul conscrierei generale făcute 

acum de curând, bine înţeles, pretinde 
luni de zile, ba chiar ani, ca să poată fi 
trecut în toate nuanţele sale pe coloanele 
sistematice ale statisticei instructive. Re
zultă, că azi numai de unele spicuiri lu
ate din acel vast material, poate fi vorbă. 
Acestea se învârtesc în jurul numărului su
fletelor, în comparaţie cu trecutul. 

Ni - am ocupat cu micul Cenad, 
azi continuăm cu comitatul Aradului şi pe 
rând o să relevăm rezultatele recensămân
tului în ce priveşte comitatele cu popula-
ţiune românească. 

Pentruca acest studiu să fie cât se 
poate de plastic, faţă cu numărul recent al 
sufletelor, o să punem în vederea cetitori
lor nu numai cifra de acum 10 ani, ci şi 
starea de înainte cu 70 ani, după datele 
unui studiu vechiu statistic, primul ca 
atare în Ungaria, apărut în anii 1838—42 
din condeiul lui Alexiu Fényes. 

* 
Comuna Radna avea în anul 1840, suflete 

1494, dintre aceştia Români 1038. Azi are 2894, 
iar în 1900 avea 1474. In ultimul deceniu avem 
o creştere de 420 suflete, în răstimp de 70 ani 
însă o creştere de abia 1000 suflete. Dacă ţinem 
seamă că această creştere este aproape curat în 
favoarea străinilor, trebuie să constatăm o stag
nare întristătoare a elementului român din comuna 
fruntaşă Maria-Radna. 

Btrzava. In 1840 avea 1338 locuitori Ro
mâni, în 1900 avea abia 1630, iar azi are 1810 
cu străini cu tot. 

Conopul în 1840 avea 553 suflete româneşti 
şi 11 străine, în 1900 avea 1132 suflete, iar azi 
are abia o creştere de 1% — 1143 locuitori. 

Căpruţa în 1840 avea 631 suflete româneşti 
şi 17 străine. In 1900 laolaltă 791 suflete, iar azi 
850 locuitori. 

Bătuta, sat curat românesc, pe care îl mai 
fericiseră odată, încă pe la începutul veacului tre
cut, dându-i numele unguresc de Kis-Báta, care 
nume, se vede, că şi cei dela comitat l'au uitat, 
căci altminteri, hu-i maghiarizau numirea din 
nou în Bátyafalva, — în 1840 avea 248 locui
tori, în 900 avea 339, azi are 407 suflete. 

Groşul, în 1840 avea 816 suflete, in 1900 
abia 767, iar acum are 877 locuitori. 

Slatina, poreclită acum „Marosszaladna", în 
1840 avea 504 suflete, în 1900 avea 874, azi 
are 556 locuitori. 

Desfiinţarea stabilimentului Münk a pro
vocat aceasta scădere. 

Monoroştia, (întitulată acum de „Marosmo-
nyoró") avea în 1840 abia 201 suflete, în 1900 
numărul locuitorilor era de 402, iar azi este 422. 

Dumbrăviţa, (acum pe ungureşte „Alsódom-
bró") în 1840 avea 1860 suflete, în 1900 abia 
1129, iar azi are numai 1100 locuitori. 

Săvârşinul, (Soborşin) în 1840 avea 1055 
suflete româneşti, dintre cari 895 gr-orientali şi 
160 gr.-catolici. Deasupra 5 creştini de altă con
fesiune şi 4 Jidani. în 1900 avea cu numărul 
bine crescut al străinilor la olaltă — 1740 locui
tori, iar azi are 1744. 

Petrişul avea în 1840 suflete 961, dintre 
cari 930 româneşti. Azi are 1206 locuitori. 

Temeseştiul în 1840 avea 240 locuitori, în 
1900 avea 400 şi azi acelaş număr de lo
cuitori. 

Tocul în 1840 avea 632 suflete, azi are 903, 
fără ca în deceniul ultim să fie crescut numărul 
locuitorilor. 

Troiaşul în 1840 avea 568 suflete, azi are 
870, tot ca în 1900. 

Vineştii în 1840 avea 248 suflete, azi 
are 429. 

Păulişul vechiu în 1840 avea 1418 locui
tori români, în 1900 avea cu străini cu tot 2573, 
azi are 2509. 

Spicuind mai departe în vastul material al 
recensământului şi cu privire la alte ţinuturi din 
comitatul Aradului, aflăm, că: 

Siria (Világos) în 1840 avea 6005 suflete 
româneşti, dintre cari 5180 gr.-or. şi 825 gr.-cat. 
Numărul locuitorilor făcea cu străinii dimpreună 
6405 suflete. Azi, după 70 ani trecuţi şi pe lângă 
numărul străinilor binişor crescut, Siria arată abia 
7600 locuitori. 

Pecica-română apare în opul lui Fényes la 
olaltă socotită cu Pecica-ungurească. In 1840 
aveau împreune 8482 locuitori, dintre cari 4897 
erau gr.-orientáli. Din aceasta cifră aflăm numă
rul Românilor şi Sârbilor ai Pecichei-române de 
azi. Sârbi sunt abia vre-o 300 suflete azi, până 
ce în 1840 numărau peste 1200 suflete. In 1900 
avea 9001 locuitori, azi are 9544 suflete. 
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Curticiul în 1840 aveau 2360 suflete româ
neşti, 120 r.-catolici şi 35 evrei. In 1900 avea la 
olaltă 6742 locuitori, între cari peste 500 suflete 
evrei. Azi are aproape 10000 locuitori, socotin-
du-se şi cei de pe pustele aparţinătoare. 

Vărâdia (Totvárad) în anul 1840 avea 786 
locuitori români, 44 catolici şi 4 reformaţi la 
olaltă 834 suflete ; azi are cu toate împreună abia 
1132 suflete. 

Butenii în 1840 avea 2954 suflete dintre 
care 2724 Români ortodocşi, 205 catolici, 20 re
formaţi, 5 evangelici. Azi numărul locuitorilor Ro
mâni ai acestui loc este abia de jumătate. 

Şimandul avea în anul 1840 în ambele sate 
părţi la olaltă 5120 locuitori, dintre cari 4208 su
flete româneşti, 496 catolici, 15 reformaţi şi 401 
evrei. Este de remarcat, că pe acele timpuri Şi
mandul era centrul comitatului Arad şi deaceea 
se grupase pe atunci şi evrimea într'un număr 
atât de extraordinar în Şimand. Azi Şimandul (E. 
şi C. la olaltă) au 5050 suflete; deci descreştere 
de peste 390 suflete şi faţă de numărul locuitori
lor conscrişii în 1900. 

In numerile apropiate ale ziarului 
nostru, vom continua cu consultarea acestor 
date, de altminteri foarte folositoare şi in
structive. 

„Gross-Österreich" 
despre noi 

Sub titlul „Situaţiunea Românilor din 
din Ungaria" ziarul „Gross-Österreich" din 
Viena, scrie un articol, în care remarcă 
mişcările mai noui din partidul nostru na
ţional. Ţinem să reproducem următoarele 
constatări ale confratelui nostru vienez: 

„Perderile suferite la alegerile din urmă a 
trebuit să producă oarecare némultam ire generală 
la Românii din Ungaria căci aceia, cari nu erau 
orientaţi asupra machinaţiunilor guvernului un
gar, vedeau cauzele înfrângeri în defectuozitatea 
coducerii partidului naţional român şi pretindeau 
o activitate mai mare. Aceste elemente, mai ales 
tinerii absolut fără nici o experienţă politică, au 
început o campanie intensiva în „Tribuna", în 
contra conducătorilor încercaţi ai partidului şi îşi 
pretindeau partea lor la conducerea poporului ro
mânesc într'un timp, când pentru guvernul ma
ghiar nimic nu era mai de dorit, decât o risipire 
a puterei fireşti politice, ce o reprezintă naţiona
lităţile nemaghiare din Ungaria. în orice caz, asta 
era o mare greşală tactică, care a trebuit să-şi 
aibă urmările sale fireşti, chiar să fi fost intenţiu-
nile generaţiunii mai tinere dintre români cele 
mai desinteresate şi ideale". 

Articolul se termină cu următorul apel cătră 
conducătorii români: „E timpul suprem, ca ele
mentele autoritative mai înţelegătoare să pună ca
păt acestei mişcări şi să facă to tuy ca această 
ceartă între fraţi să înceteze. /Presa română cu 
toată tăria să se-consacreze acestei probleme şi 
să nu-şi deschidă coloanele sale 'uricioaselor a-
tacuri personale. Tinerii să lupte umăr la umăr 
cu experienţa bătrâneţelor şi să nu caute a să-
măna neînţelegere acolo, unde solidaritatea este 
prima condiţiune a unei activităţi politice cu re
zultat". 

Parlamentul ungar. 
Şedinţa Camerei. 

— Dela corespondentul nostru. — 
Budapesta, 23 Ianuarie. 

Sala dietei e înţesată de deputaţi. Ce 
minune e asta, după atâta nepăsare! Ei, 
au sosit, dumnealor să-si scuze la prezi
diu absenţa de Sâmbătă. Şi trecuţi peste 
spaimă, de-a pierde cele 1600 coroane, şi 
buni cum sunt, intră şi în sală pentru câ
teva momente, mai ales pentru ca să vo
teze iertare şi acelora, cari nici să se 
scuze măcar, n'au vreme. 

Şedinţa de azi a Camerei a avut 
senzaţia sa: anunţarea morţii deputatului 
Şimlăului, Ugrón Gábor. Preşedintele Ber-
zeviczy, a adresat calde cuvinte parentării 
„marelui Săcui", care prin talentul său 
oratoric îşi câştigase pe vremuri un loc 
de frunte între membrii Camerei şi era un 
stâlp puternic al partidului kossuthist. Timp 
de câţiva ani era chiar şeful unui grup 
„Ugronist". 

Noi Românii ştiam în Ugrón Gábor 
un vrăşmaş neîmpăcat al neamului nostru. 
Era un şovinist fără cumpăt, lipsit de acea 
cultură înaltă sufletească, care te face să 
respecţi simţirea şi convingerea intimă a 
de-aproapelui. 

Moartea toate le împacă. Trecut în 
ale veşniciei şi sufletul, robit de pătimaşa 
ură, a lui Ugrón Gábor, va confirma, că în 
faţa voinţei Celui de sus toate opintirile 
omeneşti sunt deşertăciuni... 

Preşedinte Berzeviczy, apoi Kabos. După 
parentarea deputatului Ugrón Gábor şi votarea 
propunerei făcute de preşedinte, ca să dea Ca
mera în procesul verbal al şedinţei de azi ex
presie adâncei sale întristări, să depună o cunună 
pe sicriu şi să se exprime văduvei defunctului 
condoleanţe, — să încrede preşedintele cu ordo-

1 narea alegerei noui în cercul devenit vacant al 
Şimleului. 

Nainte de-a să trece Ia ordinea zilei ia cu
vântul în chestie personală Okolicsányi László ca 
să respingă o insinuaţie, cuprinsă în vorbirea de 
Sâmbătă a dep. Polonyi Géza, care susţinea, că 
dânsul ar fi abandonat principiile sale. 

Se trece la continuarea discuţiei asupra pro
iectului de lege despre prelungirea privilegiilor 
băncei austro-ungare, 

Kossuthisthul Horváth Mihály combate banca 
comună care — după părerea sa — numai Aus
triei îi este de folos iar Maghiarismului nu. Ofi
cianţii băncei sunt aproape toţi nemaghiari. 

Deputatul Muzsa Iuliu (slovac renegat) — 
întrerupe pe orator: Nici chiar vice-portarul nu-i 
maghiar, ş'acela-i slovac! 

Dep. Horváth (continuă). Nici interesele 
economice-agrare ale Ungariei nu le sprijineşte 
banca austro-ungară îndestul. De-aceea oratorul 
respinge proiectul de lege înaintat şi se alătură 
moţiunilor prezentate şi celor, cari vor mai fi 
prezentate (!). 

Urmează la cuvânt Ábrahám Dezső care, ca 
să nu repete tot aceleaş fraze îmblătite de ante
vorbitorii kossuthişti a început discursul său cu 
istorisirea originei băncei comune. Prin prizmă un
gurească privind trecutul arată, cum tendinţele an-
timaghiare ale bărbaţilor de Stat austriaci ar fi 
fost îndreptate înspre înglodarea Ungariei in uriaşe 
datorii. Riscă şi acea afirmare, că în anul 1848 
bancnotele lui Kossuth ar fi fost mai de preţ de
cât acele ale bancei austriace. După-ce a vorbit 
dealungul despre trecutul băncei, trece la datele 
recensământului de astăzi. 

Se ordonă pauză de 10 minute. 
După pauză Ábrahám continuă discursul său. 

Propune înfiinţarea băncei autenome. 

Din România 

consiliului comunal al Capitalei 
Consfătuire intimă — Textul demisiei 

consiliului — 

Membrii consiliului comunal al Capitalei 
s'au întrunit în ziua de 10 c. la orele 5 d. a. 
spre a ţine consiliu. 

Membrii consiliului mai înainte de a-se în
truni în şedinţă publică, s'au întrunit în cabinetul 
d-lui I. Procopie Dumitrescu, primarul Capitalei, 
într-o şedinţă intimă. 

Consfătuirea a durat mai bine de o jumă 
täte de oră, şi s'a terminat prin hotărîrea, ca în
treg consiliul să prezinte demisia d-lui primar 
care la rândul său o va înainta d-lui ministru 
interne. 

* 

La orele şease consilierii au ieşit în şedinjă, 
în sala de consiliu. 

Şedinţa a fost presidată de d. I. Procopi 
Dumitrescu, primarul Capitalei. 

După îndeplinirea formalităţilor obişnuite 
I. Procopie Dumitrescu a dat cetire următoarei 
demisiuni. 

Textul demisiei. 

Având în vedere, că membrii acestui con
siliu comunal, dela instalarea lor şi până astăz 
au făcut în administraţiunea încredinţată lor, nu
mai gospodărie comunală, şi dorind ca şi în vii 
tor, să lucreze în aceeaşi direcţie, a împuternicit 
pe d. primar a comunica aceste vederi d-lui mi
nistru de interne. 

Considerând însă că din declaraţiile d-lui 
ministru de interne, rezultă, că d-sa în împreju 
rările actuale- şi în desacord cu vederile noastr 
nu poate da nici un concurs actualului consiliu 
comunal, deşi şi-a îndeplinit misiunea sa. 

Având în vedete, că faţă de aceste declara-
ţiuni şi fiind dat, că actuala lege de organizare 
comunală nu asigură în deajuns autonomia co 
munală, subscrişii membri ai consiliului comunal 
al Capitalei în unanimitate decidem a demisiona 
din mandatul ce avem şi rugăm pe d. primar 
Capitalei să comunice această decizie d-lui mi 
nistru de interne. 

* 
In urma cetirei acestui text de demisie d. 

Procopie Dumitrescu a ridicat şedinţa. 
* 

Demisia consiliului comunal al Capitalei 
fost trimisă ministerului de interne chiar aseară 

Noua comisie interimară va lua în primire 
administraţia comunală mâne, 12 Ianuarie, având 
ca preşedinte pe d. D. Dobrescu. 

Data alegerilor generale 
D. P. Carp, prim-ministru, a supus eri rege

lui decretul pentru dizolvarea Camerilor actual 
decretul pentru convocarea colegiilor electoral 
pentru alegerile generale şi decretul pentru con 
vocarea viitorului parlament în sesiune extra
ordinară. 

Alegerile generale se vor face la următoa 
rele date: 

Colegiul I de Cameră, Mercuri 16 F 
bruarie; 

II de Cameră, Vineri, 18 Februarie; 
III de Cameră, Duminecă, 20 Februarie; 
Colegiul I de Senat, Marţi, 22 Februarie 
II de Senat, Joi, 26 Februarie; 
Alegerile de balotaj se vor face: Mereu 

23 Februarie, Vineri, 25 Februarie, pentru Ca 
meră, şi Marţi 1 Martie şi Joi 3 Martie pentru 
Senat. 

Camerele vor fi convocate în sesiune extra; 
ordinară pentru ziua de Luni 7 Martie. 

G r e v a 
deţinuţilor penitenciarului Doftana 

Ploeşti 7. — O telegramă sosită în local 
täte anunţă că arestaţii penitenciarului Doftan 
s'au pus în grevă. Până acum nu se cunosc m 
tivele care i-au determinat. 

La faţa locului a plecat cu automobilii 
prefectul judeţului, d. Luca Elefteresm care 
rândul său a raportat ministerului de interne. 

Ministrul a delegat pe directorul gener 
al închisorilor d. Fara ca să ancheteze cazul. 

Pentru siguranţa publică a fost anunţa 
o companie din regimentul 1 Prahova. 
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Rusia şi Germania. 
De mai multe săptămâni se discută asupra 

întâlnirei dela Potsdam. Mai ales ziarele din 
Paris şi Londra sunt acelea, cari iau mai mult 
parte la această discuţie. • Motivul acestui 

. interes al Angliei şi Franciéi referitor la această 
întrevedere, trebue căutat în faptul, că nici una 
din aceste ţări n'au fost clare cu chestiile, ce 
s'au discutat la Potsdam. Azi e însă con
statat, că convorbirea a avut de obiect che
stiuni curat economice referitor la Asia, unde 
unele State nu sunt în stare să dea o desvoltare 
conform cerinţelor moderne comunicaţiunei. Co-
merciul mondial e aşa dar împiedecat pentru 
aceste teri, cari au interese deosebite, mai ales 
Rusia, care are tot interesul de a-şi apropia 
Persia. Natural presa a văzut în această între
vedere un act politic şi mulţi vorbeau de o reîn
viere a alianţei vechi dintre Germania şi Rusia 
faţă cu Franţa. Fapt este, că Franţa azi poartă 
o ţinută politică cu mult mai pacinică, ceeace 
se vede din împrejurarea, că ea îşi dă puţină 
atenţie în ceeace priveşte reorganizarea armatei 
ei atât pe uscat, cât şi pe apă. 

In înţelesul înţelegerei de până acum între 
Rusia şi Anglia, care a expirat în 1907, Rusiei 
i-s'a lăsat mână liberă în partea nordică a Per-
siei în cele politice şi economice, pe când An
glia se bucura de favoruri în partea sudică în 
spre mare. 

Lucru firesc, că prin aceasta, Anglia putea 
să facă Rusiei cea mai mare concurenţă, pe când 
Rusia avea un comerţ de natură mai mult local, 
fünd închisă dela mare. 

Prin înţelegerea recentă cu Germania, Ru
sia câştigă pentru liniile ei ferate cale deschisă 
fie în spre golful persian, fie în spre Marea me-
diterană. 

Prin întrevederea dela Potsdam şi Monar
hia noastră ajunge prin Germania mai aproape 
de Rusia, —astfel trei mari puteri în centrul Eu
ropei vor promova politica păcei. 

N o u i p r o b l e m e 
pentru băncile noastre 

Nici n'am intrat bine în Ianuarie şi^ 
m şi început să apară rând pe rând bi-î 
lanţurile care de care mai prezentabile ale! 
tăticilor noastre româneşti. Trec înainte' 
„şi eri şi astăzi câte unul" ca nişte păuni 
fuduli de mândreţa penelor lor... E timpul 
propunerilor"! Aproape în fiecare an, exact 
pe vremea aceasta obicinuiesc să apară 
verbal şi în scris fel de fel de idei şi pro-
propuneri salvatoare, concepute toate sub 
farmecul bilanţurilor mândre, despre cum 
şi cât s'ar putea rupe, din câştigurile rea
lizate de bănci, pentru cutare sau cutare 
&op obştesc. Unii dintre propunători sunt 

'mai moderaţi — cum s'ar zice în politica 
noastră militantă — şi aceştia cer mai pu
ţin, alţii din contră ar sta să „scoată şi 

^sufletul* din bieţii (?) acţionari. Intr'un 
punct se unesc însă moderaţii cu radicalii 
şi anume când e vorba de „tantiemele 
cele grase", pe cari atâţia membri din di
recţiune „le trag fără să asude câtuşi de pu
pi pentru ele". Fiecare dintre propunători 
ar fi gata să jertfească tantiema sa pe nu 
soli câţi ani, pentru „fondul cultural11 de 
pildă, dacă dânsul ar fi membru în direc
ţiune la cutare bancă mai mare! Din în
tâmplare respectivul nu este încă membru 
de direcţiune la o atare bancă şi nici 

Aspecte nu are să ajungă în scurtă vreme, 
r tantiema ce eventual o capătă dela 

jjbăncuţa", la care este, n'are nici un senz 
să o dea, fiind o nimica toată!! 

Dar lucru ciudat, mai ciudat chiar 
idecât unele dintre propunerile şi ideile 
;iăscolite de cifrele mult grăitoare ale bi-
îlanţurilorl Nici una dintre propunerile fă

cute nu trec din domeniul discuţiei în 
acela al faptelor concrete. Ba multora nu 
li-se face nici cinstea de a fi discutate, ci 
se trece pur şi simplu la ordinea zilei 
peste ele. Altele sunt ce-i drept mai no
rocoase şi ajung de se îngroapă cu mai 
multă ori mai puţină ceremonie. Astfel ne 
aducem cu toţii aminte de propunerile fie-
iertatului Brote etc. în favorul unui fond 
cultural-şcolar pentru salvarea şcoalelor 
noastre poporale şi altele. 

Dacă, cu toate aceste experienţe 
„triste", tot mai are cineva curajul, ca 
mine acum, ca încântat şi încălzit de bi
lanţurile băncilor noastre, să vie cu pro
puneri de „probleme nouia, acela trebuie 
să-şi fi dat bine seama de ce face. 

Eu iată ce mi-am zis: Nu voi cere 
nimic dela acţionarii băncilor în special, 
deci nu le voi scurta dividendele. Ba nici 
chiar de „tantiemele cele grase" nu mă 
voi atinge, căci — drept spunând — nici 
nu-mi stă aceasta în putinţă, dar mai ales 
din acel motiv nu!, pentrucă sunt de pă
rere că n'are „obştea" absolut nici un 
drept să pretindă dela aceia, cari din în
tâmplare sunt acţionari sau chiar membri 
în direcţiune pe la bănci o dare specială 
pentru interesele obşteşti. Toţi acei acţio
nari şi membri în direcţiune sunt mai în
tâi oameni şi membri ai societăţei noastre 
şi ca atare desigur că nu sunt cruţaţi de 
obicinuitele contribuţii culturale etc.' Dacă 
pe lângă acestea se mai îndeamnă unii 
pe alţii — după cum le este vrerea şi pute
rea — să mai dea ceva şi din venitul lor 
ca membri în direcţiune de pildă, acea
sta se potriveşte, dar de pretins, nu se 
poate preiinde, oricât am admite cu toţii 
că tantiemele membrilor din direcţiune 
sunt bani câştigaţi fără multă muncă. 

Faptul că dela cei mai mulţi membrii 
din direcţiunile băncilor noastre şi în parte 
mai mică şi dela acţionarii acestora, se 
aşteaptă şi se cer jertfe mai mari pe te
renul obştesc şi în special jertfe mai 
mari materiale, aceasta se explică, cred 
eu, prin faptul, că respectivii membri în 
direcţiune etc., sunt de regulă oamenii cei 
mai bine situaţi materialiceşte sau cel pu
ţin se găsesc printre dânşii oameni cu 
multă stare. Aşa ajungem să aşteptăm dela 
dânşii jertfe mai mari. Numai că corect 
ar fi, ca rpe oamenii bogaţi să-i încarci cu 
contribuţii corespunzătoare mai mari ca 
pe oameni bogaţi şi nu ca pe angajaţi în 
vre-o calitate oarecare pe la bănci 
chiar ca acţionari de pildă, ceea-ce ade
seori nu se uneşte de loc cu cuvântul 
„bogat". Să nu se generalizeze lucrul şi 
să nu se formuleze anumite pretenţiuni 
speciale pe tema, că unul sau altul e ac
ţionar sau chiar membru la cutare sau cu
tare bancă. 

Aşa mi-am zis eu, când m'am în
cumetat să arăt unele lucruri noi, care ar 
putea fi luate fără, sau aproape fără jertfe 
speciale, în programul de muncă al băn
cilor noastre. Nu cer deci jertfe, dela sin
guraticii acţionari, ci dela băncile înseşi 
ca persoane morale şi nici dela acestea 
cer jertfe în adevăratul înţeles al cuvân
tului ci un fel de jertfe, cari într'o formă 
sau alta li se vor răsplăti prin fapte. 

Starea băncilor noastre. 
Trebuie să presupunem, că băncile 

noastre au ajuns acum binişor deasupra 
necazului, cum s'ar zice au scos mai 

preste tot locul poporul de sub povara 
uzurarilor străini şi lacomi şi ales acum se 
pot uita împrejur şi după alte afaceri, ne-
având numai grijea primirei de cambii şi 
eliberarea de libele de depuneri. Ba mai 
mult, au chiar datoria ce se tine de cercul 
de competinţă al conducătorilor băncilor 
noastre ca să caute şi să găsească anume 
acele afaceri, cari nu se ţin strict de bancă 
şi cari ar fi potrivite cu împrejurările în 
care trăieşte şi cu puterile de care dis
pune banca respectivă. 

Se înţelege dela sine, că afacerile 
care în mod mai natural s'a/ putea uni 
cu acelea ale băncilor, sunt celea comer
ciale, fiind însăşi băncile întreprinderi co
merciale. Dar aproape tot aşa de uşor s'ar 
putea validita băncile noastre, într'o formă 
potrivită, şi în industrie şi chiar în agri
cultură. Cele câteva încercări făcute de 
unele din .re băncile noastre care n'au avut 
succes, n'ar trebui să descurajeze pe cei 
chemaţi de-a face noui încercări, făcând 
uz de experienţele trecutului şi ferindu-se 
de eventualele greşeli comise de alţii mai 
înainte. La rezultate satisfăcătoare în acea
stă privinţă ar ajunge băncile noastre, în
cercând să susţină şi să sprijinească pe 
comersanţii şi industriaşii, cari îi avem 
azi, şi să formeze noui comersanţi şi in
dustriaşi. Pentru acest scop, se cer jertfe 
dar nu prea mari şi nu fără perspectivă 
de a fi răsplătite pe altă cale, prin noui 
legături de afaceri etc. 

Ce ar trebui să facă băncile ? 

1. Fiecare bancă românească să-şi ia 
sarcina de-a susţinea unul, doi sau trei 
comersanţi sau industriaşi Români din lo
calitate, acordându-le credit în condiţiuni 
deosebit de avantajioase şi sprijinindu-i 
şi altfel în orice privinţă. Respectivii cari 
vor beneficia de ajutorul băncei să ră nană 
— bine înţeles — absolut liberi în ale 
lor, dar să permită băncei anumite drep
turi de control. 

2. Intru cât nu s'ar afla în localitatea 
băncei, nici un comersant sau industriaş 
român de ispravă, să caute banca a atrage 
din alte părţi asemenea comersanţi sau 
industriaşi, iar dacă aceasta nu i-ar suc
cede, să caute a sprijini formarea de atari 
indispensabili muncitori în ale economiei 
naţionale votând ajutoare potrivite pentru 
doritorii de a se aplica acestor cariere cu 
obligaţiunea, ca după terminarea şcoalelor 
şi a anilor de practică, respectivii să se 
stabilească în localitate. Forma potrivită 
cum s'ar executa aceasta în cadrele sta
tutelor şi ale legei, o vor afla-o conducă
torii băncilor potrivit împrejurărilor. 

3. In fine despre rezultatele obţinute 
în vreuna din aceste direcţii, băncile să 
aibă datoria a-şi da seama într'un fel po
trivit. 

Nu ştiu avea-vor atâta timp matado
rii băncilor româneşti acum în toiul în
cheierilor anuale, ca să cetească aceste rân
duri şi să cugete puţin — dacă sunt vred
nice să-le ţiie în seamă sau vor avea şi 
propunerile mele ca multe altele, soarta 
puţin glorioasă dar fericită de a fi lă
sate ne-atinse! Se va vedea! 
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Litere. — Arte — Petreceri 
IN CEASUL RUGÄCIUNEI 

Stă lăcrimând copila 'nghienanchiatä, 
Cu ochi senini şi faţa ca de ceară: 
jndurăte — o Maică Preacurată — 
Nu mă lăsa în lume, de ocară. 

Căci uite vor ca să mă dea cu sila — 
Şi mult am suspinat că 'mi iau norocul... 
Tu mă 'nţelegi şi te cuprinde mila, 
Că inimă şi suflet mi-ard ca focul. 

Ce-mi pasă Maică, că-i bogat, ce-mi pasă 
Că şease boi el prinde la tânjală, 
Şi-mi spune că mă ţine după masă...? 
Mai bin' să mor, mai bin' să cad în boală. 

Mai bin' să mor, şi plânsu să mă 'nece, 
De cât să fiu a celui ce nu-mi place... 
Nu pot să fac, nu pot, din unu — zece — 
Că nu mi-e drag s'o ştie, el şi pace. 

Ca Radu meu în lume nu mai este 
El are ochi ca răscroiţi din stele; 
Şi vorba lui e-o falnică poveste — 
El e luceafărul vieţei mele. — 

Tu Sfânto ştii, că l-am iubit din suflet — 
Şi când a fost de-a mers la cătănie 
Cum mi-aşi fi dat şi ultimul răsuflet 
Să ştiu, că nu-l va duce 'n bătălie... 

Şi are plug şi două vitişoare 
Şi-o brazdă de pământ de arătură. 
Eu dacă n'am nimic, şi-asta mă doare, 
Dar am în inimă aşa căldură! 

Şi am în ea ascunsă o comoară: 
Iubirea lui şi crezământu 'n Tine... 
îndură-Te şi mila Ta coboară 
Şt varsă îndurarea Ta spre minei" 

In casă ceasul ticăia a lene 
Şi 'n vatră roş, ardea, prieten focul... 
Când somnu-a prins-o 'n braţe şi de gene, 
Ea a visat, că şi-a'mplinit norocul. 

Cornelia Langa. 

S O N E T . 

In jurul unui cât de mic cămin 
Pe care doi ochi dragi îl luminează, 
Ce liniştită vieaţă se aşează 
Şi cât de dulce-i traiul şi senin. 

Eu cred că fericirea se creează 
Şi nu atârnă de nici un destin. 
Aceea care cade din senin 
Luceşte-o clipă şi-apoi încetează. 

Sunt oameni cari n'au nimica sfânt 
Cătându-şi fericirea în himere, — 
Iar când o au, o risipesc în vânt. 

In lume dacă e numai durere 
Când totu-i nestatornic pe pământ — 
Amorul e eterna mângâere. 

Alex. St. Vernescu. 

Tinereţe.1 
Cine nu visează cu sufletul tânăr vremi de

părtată pline de strălucire, pline de mărire de
şarte? Cine nu se crede măcar pentru un mo
ment geniu, nemuritor? 

Tinereţe plină de iluzii, plină de visuri fer
mecătoare, cât eşti tu de frumoasă, cât eşti de 
răsfăţată şi ce mincinoasă eşti! Ce înşelătoare 
eşti cu încercările tale de poezie juvenilă, cu 
energia ta exuberantă, ce nu cunoaşte piedeci, nu 
respectă hotare! 

Şi totuş eşti atât de trebuincioasă, Visurile 
tale deşteaptă speranţe şi energii, şi naivitatea ta 
dă avântul neînfrânat ce face preţioasă lupta vietei 
noastre necăjite. 

Suflete tânăr, care plăsmuieşti în clocotirea 
ta puternică, spumoasă, carieri strălucitoare, glorii, 
nemurire; care în nevinovăţia ta puerilă te scalzi 
în razele aurii, luminoase ale mărirei şi te legeni 
în armonia dulce, voluptoasă a murmurului de ad
miraţie al multimei, ce poate nici odată nu te va 
admira: Cât eşti tu de încântător, cât eşti de 
frumos! 

Viata ta din tinereţe, suflete drag, naiv, se 
aseamănă cu o primăvară minunată, plină de 
vrajă, încărcată de mirosul dulce îmbătător al vio
relelor, lăcrămioarelor, rozelor... cari împodobesc 
verdele mătăsos, scânteietor de rouă, de lacrimile 
argintii ale zorilor. 

Eşti frumoasă, eşti dragă tineretă! Şi gân
durile ? Gândurile tale sunt nişte fluturaşi sglobii, 
ce sboară 'n voia lor din sân în sân de floare, 
alintaţi de uşoara adieră a zefirului molcom, sor
bind cu nesaţiu dulceaţa parfumată a atâtor flo
ricele. 

Şi e atât de trist, că toate trec. Trece pri
măvara, trec florile şi fluturaşii. Şi trece tinereţa, 
trec gândurile, iluziile. Se duc departe, se duc în 
ţara amintirilor şi basmelor încântătoare. 

St. A. Opreanu. 

Revista revistelor. 
D. I. Ursu profesor agregat la Uni

versitatea din Iaşi ne-a trimes o broşură, 
în care tratează despre „Conştiinţa naţio
nală". După ce ne dă ca exemplu câteva 
state cari s'au ridicat la mărire şt progres 
prin solidaritatea de neam, arată cum Ro
mânia împărţită în două ţărişoare (Munte
nia şi Moldova) numai mulţumită marilor 
săi oameni, cari au avut ca deviză con
ştiinţa naţională, a putut să realizeze uni
rea şi să devie un singur Stat puternic eu
ropean. 

Mai departe d-sa se întreabă, dacă 
există şi azi în România o conştiinţă na
ţională? Răspunde, că acele generaţii cari 
au creat Statul României libere, s'au stins 
— iar nouile generaţii crescând pe un pă
mânt liber Ii-s'a părut, că nu mai au ni
mic de făcut pentru ţara lor, îndreptându-şi 
aspiraţiunile către lucruri şi interese streine 
de idealurile naţionale. 

„De vină e desigur şi numărul restrâns al 
oamenilor cu adevărat culţi şi marele număr de 
oameni dresaţi, cari n'au fost capabili să asimi
leze adevărata cultură, — căci oameni culţi sunt 
numai aceia, cari au prefăcut cunoştinţele căpă
tate în carne şi sânge şi cari sunt conduşi în 
vieaţă de principii şi nu de simţuri sau instincte. 
Numai oamenii culţi pot avea o conştiinţă na
ţională, căci conştiinţa presupune înainte de toate 
cultură. De aceea de o conştiinţă naţională a ma
selor nu poate fi vorba, din nefericire, în zilele 
noastre, cu atât mai vârtos că peste 5 milioane 
din ai noştri (din România) zac în sărăcie şi ig
noranţă, pe când majoritatea celor dela oraşe zac 
în indiferenţă. 

De o conştiinţă naţională se poate vorbi în 
o măsură mai mare la Românii de peste munţi, 
popor de ţărani, cari însă prin necontenitele fre

cări cu popoare duşmane şi prin exemplul văzut 
la aceşti duşmani, au ajuns în majoritatea cazuri
lor la acea conştiinţă, «le care au dat dovezi în 
zilele săptămânei acesteia la Sibiiu şi care nu va 
întârzia să-i ducă la victorie, căci când 4 mili
oane de oameni plini de o vitalitate uimitoare 
prin conştiinţă îşi unifică energiile lor spre un 
ţel comun, rar se va găsi putere omenească ca 
să pună zăgaz valurilor furioase, ce-şi croesc cu 
putere drumul înainte." 

D. Ursu închee, spunând, că pentru 
oricare neam, conştiinţa naţională să-i fie 
religiunea însăşi, care să o cuprindă, reli
gie care să ne îndrepte paşii şi toate ac
tele vieţei noastre. 

* 
Excelenta revistă „Căminul", No. 9 

din 7 Ianuarie v. 1911, publică sub iscă
litura S. A. un articol în care se ocupă cu 
chestia regimului electoral în Ungaria. Din 
lipsă de spaţiu extragem totuş următoarele 
din cuprinsul acestui important articol: 

„Grandomani şi şovinişti cum sunt, vecini
lor Unguri le place să se laude, că constituţion?.-
lismul lor este, după cel englez, nu numai cel 
mai vechiu, dar în acelaş timp şi cel mai verita
bil şi mai liberal. Libertate ca în Ungaria, zic ei, 
nu există nicăeri pe faţa pământului! 

Nu va tăgădui însă nimenea, că cel mai 
bun criteriu de a cunoaşte natura adevărată a 
Constituţiei unui Stat şi libertăţile publice, de 
cari cetăţenii săi se bucură, este sistemul său 
electoral, adică legile după cari se aleg repre
zentanţii poporului în Parlament, în consiliile 
comunale, judeţene etc. 

Să vedem dar cum se comportă sistemul 
electoral unguresc cu principiile de adevărată 
libertate. 

In ceeace priveşte Parlamentul tăriei, com
pus din Casa Deputaţilor şi din Casa Magna
ţilor, notăm înainte de toate, că numai membrii 
celei dintâi sunt aleşi prin sufragiile cetăţenilor, 
iar ai Casei Magnaţilor sunt în mică parte 
membri de drept, d. e. episcopii diferitelor con
fesiuni, dar în majoritatea lor membri prin naş
tere, adică toţi arhiducii, principii, grofii şi ba
ronii, cari au un anumit cens de avere. Pentru 
a se asigura guvernelor în toate împrejurările 
majoritatea şi în această Cameră, s'a introdus, 
pe la anii 1880, reforma, că Regele poate să nu
mească, la propunerea guvernului, un anumil 
număr de membri pe viaţă ai casei Magnaţilor. 

Vedem dar, că această parte a Parlamen
tului este tot ce se poate mai feudal, ca să nu 
zicem medieval. Aristocraţilor de naştere le este 
garantată, prin lege şi pentru vecie, majoritatea 
preponderantă. Dat fiind că aristocraţia ungu
rească este, cu foarte puţine excepţiuni, maghiară 
sau maghiarizată, înţelegem uşor, că rostul acestei 
instituţii este să garanteze rassei maghiare o 
influenţă covârşitoare asupra conducerei aface
rilor Statului. Ca să vedem că aşa este, notăm 
că cele peste trei milioane de Români din Un
garia sunt reprezentaţi în Casa Magnaţilor numai 
prin 2 mitropoliţi, 5 episcopi, şi un singur 
membru pe viaţă, care încă îşi datoreşte această 
situaţie numai faptului că toată viaţa a tras 
în legăul politicei ungureşti. Celelalte na
ţionalităţi nemaghiare au şi mai puţini repre
zentanţi în acest Parlament medieval, care este 
patrimoniul incontestabil al aristocraţiei ungu
reşti şi prin urmare al maghiarismului. A vorbi 
aici de liberalism şi de libertate, ar fi pur şi 
simplu o ironie! 

Casa Deputaţilor se alege de către cetăţenii 
alegători, dar cum? înainte de toate trebuie să 
reţinem, că Ungaria nu are o lege electorală uni
tară, ci o complexitate' de legi electorale, cu cen-
suri diferite, ale căror dispoziţii principale se pot 
însă rezuma în următarele: 

Ca nicăiri în lume, toţi nobilii de naşteri 
au dreptul de alegător, fără nici un cens. Cum 
însă, d. e. în Săcuime, sunt sate întregi de no
bili, se întâmplă foarte des fenomenul curios, ci 
argatul unui gospodar Român este alegător, pt 
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când stăpânul său nu estel Se înţelege, că ma
rea majoritate a acestor „nobili", cei mai mulţi 
săraci lipiţi pământului, sunt de viţă ungurească, 
şi de aceea trebuia să li-se acorde acest privi
legiu, spre gloria „libertatéi" ungureşti şi în inte
resul „ideei de stat maghiar". 

Ungaria este împărţită în '413 cercuri elec
torale, din cari fiecare aleg câte un deputat. Dar 
cercurile nu sunt stabilite prin lege după anu
mite principii, d. e. după numărul locuitorilor sau 
al alegătorilor, ci au fost croite de stăpânire după 
bunul plac, adică după interesul unilateral de a 
menţinea în toate împrejurările supremaţia ungu
rească în tot cuprinsul ţărei. Mai întâiu fiecare 
comună urbană constituie unul sau mai multe 
cercuri electorale, pe când comunele rurale sunt 
grupate câte 50 — 100 şi mai multe într'un cerc 
electoral, fără nici o consideraţie de numărul lo
cuitorilor şi al alegătorilor. 

Există astfel cercuri electorale (mici orăşele 
săcuieşti sau ungureşti) cu mai puţin de 1.000 
locuitori şi cu abia 100 alegători, şi de altă parte 
altele (d. e. cel românesc al Caransebeşului) cu 
peste 5.000 de alegători la peste 200.000 locui
tori contribuabili! 

Acesta este regimul electoral al Ungariei, în 
ceeace priveşte alegerile parlamentare. 

Reprezentanţele comunale şi comitatense (ju
deţene) se aleg după aceleaşi norme legale. Nu
mai cât stăpânitoriior Unguri nu li-s'au părut su
ficiente aceste norme, pentru conservarea situaţiei 
privilegiate a rassei lor, şi de aceea şi-au mai 
creat şi alte garanţii, cari izbesc în faţă cea mai 
elementară noţiune de dreptate şi egalitate!" 

E C O N O M I C E 

însoţirile de consuni 
la alte popoare 

In comparaţie cu alte popoare, noi 
Românii din Regatul ungar, suntem un po
por foarte mic; şi ne putem asemăna per
fect cu un strop de apă în necuprinsa 
mare. 

înaintarea, bunăstarea şi fericirea unui 
popor însă, nu depinde dela aceea, că el 
trebuie să fie mare şi puternic, căci un 
popor mic, dacă are însuşiri bune, dacă' 
este înzestrat cu cultură şi virtute, din toate 
punctele de vedere poate fi superior unui 
popor mai mare dar stăpânit de însuşiri 
rele şi lipsit de binefăcătoarea lumină a 
culturei. Pentru a adeveri aceasta n'avem 
decât să ne aducem aminte de popoarele 
din Asia şi Africa. 

Noi, Românii, trebuie să luăm pildă 
dela alte popoare mai înaintate în cultură, 
cum e poporul englez, francez sau german. 

Se înţelege, că nouă lipsindu-ne cul
tura şi mijloacele materiale ale acestor 
popoare, nu putem să facem întocmai ca 
ele, dar potrivit împrejurărilor şi situaţiei 
noastre, putem clădi şi noi ceva. Voinţă 
să avem numai şi atunci munca noastră 
nu va fi zadarnică. 

Astăzi, aproape în fiecare ţară însoţi
rile de consum, cuprind tot mai mare te
ren, şi numărul lor din an în an e tot mai 
mare. 

Această rapidă întindere a însoţirilor 
de consum se datoreşte însemnătăţii lor, 
atât din punct de vedere moral, cât şi din 
punct de vedere material. 

însoţirile de consum în Anglia. 
In privinţa însoţirilor de consum, cel 

dintâiu loc îl ocupă Anglia, unde aceste 
însoţiri se desvoltă în mod uimitor. Ca 
dovadă despre aceasta e faptul, că circu

laţia anuală a însoţirilor centrale engleze 
şi scoţiane se ridică la aproape opt sute 
milioane coroane. 

In jurul însoţirilor de consum din 
Anglia snnt adunaţi 10 milioane indivizi, 
cari reprezintă 2.430,000 familii. In Anglia 
deci 7 5 parte a locuitorilor îşi acopere 
trebuinţele zilnice cu ajutorul însoţirilor. 

La aceasta să mai adăugăm, că înso
ţirile de consum din Anglia anual gătesc 
în atelierele lor proprii marfă, care se ridică 
la suma de 270 milioane coroane. 

Din întreaga lume cea mai mare cen
trală a însoţirilor de consum e în Anglia, 
cunoscută sub numele Wholesale, a cărei 
circulaţie anuală în anul 1907 s'a ridicat 
la uriaşa sumă de 594.900.000 coroane. 

Numita centrală are nenumărate hale 
de marfă, şi a zidit apoi mai multe fa
brici pentru gătirea diferitelor articole de 
alimentaţie. 

Al doilea loc îl ocupă centrala înso
ţirilor scoţiane din oraşul Edinburg. Circu
laţia anuală a acestei centrale, înainte cu 
doi ani, a fost de 182.500.000 coroane. 

Centrala engleză din Manchester a 
fost înfiinţată în anul 1862, iar cea sco
ţiană cu trei ani mai târziu. Astăzi capi
talul social al numitei centrale engleze e 
de 36 milioane coroane, de şi la înfiinţare 
abia fost de 25.000 coroane. Capitalul so
cial al centralei scoţiane e de 10 milioane 
coroane. 

Uriaşa desvoltare a centralei Wholesale 
se poate vedea şi din faptul, că în anul 
1907, diferitele ei fonduri de rezervă au 
reprezentat suma de 26 milioane, iar de
punerile au fost 71 miljoane coroane. Fon
dul de rezervă al centralei scoţiane e de 
12 milioane; depunerile se ridică la suma 
de 58 milioane coroane. 

E de remarcat, că în Anglia însoţirile 
de consum mai cu seamă în oraşele mari 
industriale au cuprins teren, — de aici 
însă, nu rezultă, că economii nu s'ar bu
cura de folosul acestor însoţiri. După cel 
de pe urmă raport anual, al centralei în
soţirilor agricole engleze, între aceste în
soţiri sunt şi 114 însoţiri de consum, cu 
circulaţie de aproape 10 milioane cor. 

însoţirile de consum în Germania. 
In Germania, însoţirile de consum 

sunt foarte întinse, şi potrivit legilor ţării, 
toate însoţirile de credit, consum, valori
ficarea productelor şi de altă natură, sunt 
concentrate într'o singură tovărăşie. 

Circulaţia anuală a centralei însoţirilor 
de consum germane, care face cumpă
rări în cantităţi mari, în anul 1907 a fost 
de 71,800.000 coroane, iar a tuturor cen
tralelor de 214 milioane coroane. Scopul 
acestei centrale, e prevederea cu marfă a 
însoţirilor. La înfiinţare şi-a început acti
vitatea cu un capital social de abia 30.000 
mărci, iar acum acest capital prezintă 
suma de 1,090.000 coroane; fondul de re-
vervă se ridică la 680.000 iar depunerile 
la 3,150.000 coroane. 

Strict luate numai însoţirile de con
sum, numărul lor a fost, la 1 Ianuarie 
1908 de 2110. 

Acest număr nu e mare, considerând 
că în Germania funcţionează mai mult de 
26.000 însoţiri cu 4 1 milioane membri; 
trebue însă să ţinem seamă că singur 
numărul membrilor însoţirilor de consum 

e de 1.13 milioane, adecă V3 parte a po
porului adunat în juruP însoţirilor. 

Membrii însoţirilor germane după ocu-
paţiune sunt 29°/ 0 muncitori, 4°/ 0 eco
nomi. Restul se împarte între intelectuali 
şi industriaşi. 

însoţirile de consum în Danemarca. 
In privinţa însoţirilor, după Anglia şi 

Germania urmează Danemarca, care cu 
drept cuvânt se poate numi „ţara însoţi
rilor". Circulaţia anuală a centralei însoţi
rilor de consum daneze, e de 49 milioane 
coroane. 

Şi Danemarca e o ţărişoară mică, in 
privinţa însoţirilor însă ocupă al treilea 
loc între Statele culte ale lumei! 

însoţirile de consum în Sviţera. 
După Statele enumărate mai sus ur

mează Sviţera, care are 5900 diferite în
soţiri, între cari numărul celor de consum 
se ridică la 376. Afară din centrala din 
Basel, a cărei circulaţie anuală a fost de 
13800.000 coroane, mai sunt şi alte patru 
centrale a însoţirilor de consum, şi adecă 
la Zürich, Winterthur, Bern şi Sempach, 
cari stau în strânsă legătură unele cu 
altele. 

Centrala din Sviţera s'a înfiinţat în 
anul 1890 cu un capital foarte neînsemnat; 
acum acest capital e de 72.000 franci, 
fondul de rezervă numără 355.000 franci, 
iar depunerile 112.000 coroane. 

însoţirile de consum în Austria şi 
alte State. 

In Austria, circulaţia anuală a cen
tralei însoţirilor de cosum, în anul 1907 
a fost de' 9*400.000 coroane, cu trei 
milioane mai puţin decât a centralei com
patrioţilor noştri maghiari „Hangya", 
după al cărei nu de pe anul 1909 sunt 
luate datele de faţă. 

Finlandezii încă au făcut mari pro
grese pe terenul însoţirilor de consum. 
Circulaţia anuală a centralei finlandeze, în 
anul 1907 a fost de 8V 2 milioane coroane. 
Numărul însoţirilor a atins cifra de 414, 
iar al membrilor lor 70.000. 

Circulaţia anuală a centralei însoţiri
lor de consum din Franţa a fost de 
4 700.000, a Belgiei de 2-800.000, a Sve-
diei tot aşa, iar a Olandei.de 1-700.000 
coroane. 

însoţirile din Italia sunt concentrate 
în mai multe centrale. 

Numitele însoţiri şi în Rusia cuprind 
tot mai mare teren. 

Circulaţia anuală a însoţirilor de con
sum din Norvegia, în anul Í907 a fost de 
V4 milion coroane. 

Tot cu sfârşitul acestui an, România 
a avut 81 însoţiri de consum. 

Alex. Ţinţariu. 

Acuzările neîntemeiate 
a le soc ia l i ş t i lor 

Népszava, organul partidului social-
democrat din Ungaria, în numărul său de 
Duminecă, într'un lung prim articol în
dreaptă un atac incalificabil în contra par
tidului naţional român sub cuvânt, că acest 
partid ar fi abandonat pretensiunea votu
lui universal. Voim să presupunem, că a-
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E silit s'o facă. Abia de câteva luni a ajuns 
în comună şi atât de multe neajunsuri a întâm
pinat din partea autorităţilor române bisericeşti şi 
administrative, încât nu îndrăsneşte măcar să 
comunice cu credincioşii săi într'altă limbă, decât 
cea românească. 

Tovarăşii lui, preoţii ceialalţi, nu sunt nici 
Români nici Ungari, ci Italieni, Poloni, Belgi, 
Nemţi de origine, cari toţi până la unul, caută 
să-şi câştige merite, spionând şi însinuând pe 
ceialalţi. în fiecare comună sunt spioni stabiliţi, 
în scop de a afla cum şi ce vorbeşte preotul în 
biserică, ce legături are în afară de ea. — Des
pre toate se relatează autorităţilor, cari îl pro
voacă să se legitimeze. 

Astfel, unicul preot Maghiar al sărmanilor 
Ciangăi, e bănuit că ar avea subvenţie de 
acasă, ca să facă propagandă ungurească, şi că 
are legături secrete cu Ungaria. Pentru aceasta 
s'au pornit contra lui cercetări severe. Adevărat, 
că nevinovăţia preotului s'a constatat, totuşi epis
copul său chiar, a dispus strict, să nu îndrăs-
nească a predica pe ungureşte în biserică, şi să 
nu compromită confesiunea catolică cu limba un
gurească. 

în legătură cu aceasta, preotul a primit şi 
îndrumarea de a nu întrebuinţa la mărturisire de 
azi înainte limba ungurească. în comuna Szabó
falva, mare parte a locuitorilor, mai ales femeile, 
de mai multe decenii nu se puteau spovedi, de
oarece preotul nu ştia ungureşte. Acum preotul 
ştie ungureşte, sărmanele femei totuşi nu se pot 
spovedi. n felul acesta anticreştinesc tra
tează episcopul din Iaşi, credincioşii săi Un
guri, din cauză, că guvernul român şi azi are 
teamă de o propagandă maghiară. — Şi în timpul 
acesta noi suntem acuzaţi de şovinismul şi de 
violenţa cu care tratăm naţionalităţile. 

Asupra acestui fapt, pe care-1 înregi
strează cu mult brio, ziarul citat mai sus, 
vom reveni. 

BIBLIOGRAFII. 
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Au apărut şi se pot procura dela Li
brăria diecezană din Arad: 
Delavrancea: Luceafărul, dramă în 5 acte 2.50 
Moruzi C. D. : înstrăinaţii, studiu social în 

formă de roman 2.— 

Carageale, „Schiţe Nouă" 2.50 
Dobrogeanu-Gherea, „Neoiobăgia" . . . 3.50 
Popescu C. Poveşti şi fabule pentru copii 

cu ilustraţii leg 3.— 
Calendarul Minervei pe 1911 1*30 
Dr. Bianu V. Doctorul de casă sau dicţio

narul sănătăţii : . 14.— 
Schiller, „Don Carlos" trad de Coşbuc . —.50 
Calderon, „Judecătorul din Zalamea" dramă 

trad. de Densuşianu —.40 
La comande să se alăture şi pentru fran-

catură 1 0 - 2 0 fii. 
* 

Biblioteca Lumina: 
Nr. 1 E. Gârleanu: Trei Vedenii 
„ 2 H. de Balzac: Călăul 
„ 3 1. Agârbiceanu : Prăpastia 
„ 4 0 . Heyse. Prizonerii 
„ 5 N. N. Beldlceanu: Un singuratic 
„ 6 Alfred de Müsset: Mimi Pinson 
„ 7 Carmen Sylva: Prinţul codrului 
„ 8-9 Renan Er . : Viaţa lui Isus. 

Un număr â 30 fi Ieri. 

A apărut nr. 19 al „Amicului Tinerimei", 
revistă pentru tinerimea şcolară din şcoalele 
medii. O recomandăm călduros părinţilor şi şco
larilor, fiind redactată cu o deosebită îngrijire 
pedagogică. Apare la Bucureşti, strada Romană 
nr. 12, sub direcţia d-lui /. Moisil. Abonamentul 
anual 5 coroane. Apare de 2 ori lunar. 

* 
— 1907. Anul II. Voi, III, Nr. 50, apare 

în Bucureşti sub direcţia d-lui Ion Gr.Păucescu. 
Revista Democraţiei române. Anul I. No. 

I. No 43, Bucureşti. Director Gh. Diamandi. 
Domnia legilor, organ naţionalist democrat. 

Anuí IV, No. 22. Apare în R.-Vâlcea. 
Facla. Anul II, No. 2. 
Căminul nostru, revistă săptămânală sub 

îngrijirea d-lui I. Boteni, cu articole de Cons
tanţa Hodoş, I. U. Soricu etc. Redacţia şi admi
nistraţia Str. Clopotarii vechi, 57 bis. 

Raport general al Comitetului central al 
„Reuniunei române de agricultură" din comitatul 
Sibiiului, redactat de. V. Tordăşianu. 

cest articol este isvorît din absolută necu-
noştinţă de cauză, căci în cazul contrar ar 
trebui să socotim partidul social-democrat, 
ca făcând politică de cea mai perversă rea 
credinţă. Este doar prea bine ştiut, că vo
tul universal se cuprinde deja în progra
mul nostru din 1881 şi este prea bine cu
noscut, că numai partidul nostru a luptat 
în ţara întreagă fără absolut nici o rezervă 
pentru votul universal, egal, direct şi cu 
votarea în comune. XJrganul social-demo
crat, a putut să ştie prea bine, că partidul 
naţional român nu are absolut nimic de a 
face, cu memorandul d-lui dr. Ioan Mihu, 
ceeace s'a constatat în mod neîndoios şi 
în numărul nostru de Sâmbătă (nr. 5), de
spre ce redacţiunea ziarului „Népszava" se 
poate convinge ori şi când. 

Toată acuzarea aceasta, se făureşte 
în scopul vădit de a sgudui încrederea 
obştei româneşti în partidul naţional, cre
zând social-democraţii, că în ^acest caz vor 
putea înregimenta.„ţărănimea română în ta
băra socialistă/Speranţa aceasta însă le 
este deşartă*-^ 

Ori vrea „Népszava", ori nu vrea, par
tidul naţional român pretinde cu toată tă
ria convingerei sale votul universal, egal, 
direct şi fără nici o restricţiune şi în a-
ceastă chestiune nu va face concesiuni şi 
nu va sta la târguieli nici cu d. conte An-
drássy, nici cu alţi bărbaţi de stat. 

Atât pentru domnii rău informaţi dela 
„Népszava". 

Multimilionarul Rockefeller. „Banul unde ban 
găseşte acolo se rostogoleşte" zice Românul. Cel 
mai strălucit exemplu al acestei zicătoare este în-
suş multimilionarul Rockefeller, care numai dela 
societatea „Standard Oii Company" "are zece mi
lioane de dolari, care sumă în banii noştri face 
25 milioane de coroane. 

Dela 1882 lohn D. Rockefeller numai în di
vidende a primit dela „Standard Oii Company" 
două sute douăzeci milioane de coroane. Cu aju
torul trustului de petrol în decurs de nouă ani 
ajunse cel mai avut om din lume. E prima oca
ziune, când ne putem forma o icoană clară des
pre venitul anual al regelui petrolului. 

Afară de dividendele acestea, Rockfeller pri
meşte anual dela trust numai procente zece mi
lioane dolari. Are însă şi alte venituri. E acţionar 
la mai multe societăţi dela căile ferate şi câştigă 
sume enorme la bursele americane. lohn D. Ro-
chefeler are o avere de două mii milioane coroane. 
Date precise nici el nu are. Va ajunge desigur să 
nu ştie nici el însuşi ce să facă cu atâţia bani 

* 
Eschimoşii sunt un soi de oameni cu totul 

aparte, de cât celealalte popoare. Ei n'au nici po
liţie, nici magistraţi şi sunt lipsiţi cu totul, de ceea 
ce numim noi administraţie. 

Când un eschimos, se simte jignit de un alt 
semen al său, acesta compune un cântecel satiric 
la adresa adversarului şi-l recitează în pubiic. Ad
versarul, trebuie să răspundă la rândul său, în a-
celaş chip, în faţa aceluiaşi public. Câştigul cau
zei e de partea aceluia, care a ştiut mai mult să 
facă lumea să râdă. 

Soarta Ciangăilor catolici ia România. 
Cetim în Egyetértés din 21 Februarie 

următoarele: 
„Ni-se vesteşte din sătuleţul Ciangău Szabó

falva din România, că în biserica Ungurilor ro-
mano-catolici din Szabófalva, duhovnicul Ungur 
rosteşte rugăciunea „Tatăl nostru..." şi „Născă
toare" pe româneşte. 

Drăguşanu C. I.: Călătoriile unui Român 
Ardelean în' ţară şi în străinătate, cu 
prefaţă de N. Iorga 1.50 

Bănescu N . : Un capitol din istoria mânăs-
tirei neamţului. Stareţul Neozil . . 1.— 

Iorga N . : Viaţa femeilor în trecutul româ
nesc 1.75 

Iorga N . : Balada populară românească, ori
ginea şi ciclurile ei —.20 

Fabiola sau Biserica din Catacombe de 
Eminenţa Sa Cardinalul Wiseman trad. 
de Natália Negru 2.50 

Povestea lui Mihai-Vodă Viteazul în versuri —.16 
Locusteanu P . : Nevasta lui Cerceluş, farsă 

într'un act —.10 

Tolstoi L.: Păcat mare 3.— 
— Cele din urmă —70 
— Războiul Rusu-Japonez, Des-

meteciţi-vă 1 .— 
— Viaţa, Religia, Patria, Armata, 

Averea ~ 1 0 , 
— Cei cari trăiesc şi cei cari mor 

ultima scriere a lui Tolstoi . —.10 
Andreev L.: Anatole France, Poveşti de 

Crăciun : —.10 

Renan Er. „Viaţa lui Isus" trad. de Marian. —.60 
Gorki M. „Mama" roman trad 2.50 
Delavrancea. „Luceafărul" dramă . . . . 2.50 
Wiseman. „Fabiola sau Biserica din Cata

combe" trad. de Negru Y 2.50 

îndemnăm pe onoraţii cititori a se abona 
la ziarul „Românul", organul autorizat al co
mitetului central executiv al partidului naţio
nal român din Ungaria şi Trasilvania. 

Abonamentul este pentru n u m ă r u l 
de zi : 

P e un an 28 Cor. 
Pe V 2 de an . . . . . . . . 14 n 

P e 3 luni 7 „ 
Pe 1 lună 2*40 „ 

Pentru n u m ă r u l p o p o r a l : 

Pe V, de an 2 „ 

Pentru R o m á n i a numărul 

de zi pe 1 an 40 franci 
pe Vs de an 20 „ 
iară numărul poporal 10 „ 

Numărul poporal va apărea în flecare 
săptămână Vineri dimineaţa. 

Abonamentele, inseratele şi toate scriso-
rile referitoare la administrarea ziarului se 
vor a d r e s a : Administraţ iuni l z iarului 
„Romfinal" — A r a d (Str. Battyányi nr. 2), 
iară scrisorile privitoare la partea redacţio
nală se vor trimite: Redacţ i e i z iarului 
„ R o m a n u l " — A r a d (Str. Battyányi nr. 2) 
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Ultimele informatiuni 
De-ale noastre. 

Arad, 23 Ianuarie 1911. 
Ajutoarele dela Stat pentru şcoalele noastre. 

Vestim, că după ştirea primită, guvernul ţârei, în 
urma intervenirei personale şi a reprezentafiunei 
şi pe cale oficioasă din partea P. S. St d-lui 
Episcop Ioan I. Papp, a promis, că va pune în 
curgere întregirea satârelor învăţătoreşti, până la 
finea anului şcolar curent, — în vederea, că 
până atunci se va \aranja şi afacerea planului 
ie învăţământ. 

Ne-a murit un preot Era blând şi evlavios, 
era preotul de pe vremuri, tipul acelora, cari nu 
ştiu decât să-şi facă datoria. Pletele-i argintii de 
greutatea bătraneţelor înconjurau aşa de frumos 
faţa lui cinstită şi încreţită de neajunsurile soar-
tei. Glasul lui tremurător şi totuş sonor neamintea ac
centele clopotului din bisericuţele de lemn ale de
ceniilor trecute. Era prefect la seminarul die-
cesan din Arad regretatul părinte, iubitul nostru 
Alexiu Vesalon. Chipul lui blajin ni-se zugrăvea 
adeseori în suflet şi deatâtea ori îmi reamintesc 
«farurile lui simple, nepretenţioase şi înţelepte. 

Acum e mort. A murit ca un mucenic şi în 
ultimul moment împlinindu-şi datoria ce i-a im
pus-o chemarea lui. 

S'a dus dintre noi şi sufletul lui blând se 
bucură, că a scăpat din cătuşele firei. S'a de
părtat de noi şi cu el acea epocă, al cărei re
prezentant era. 

Cu adevărată dragoste părintească îngrija 
de noi şi cu atâta blândeţă ne mângâia în nă
cazurile, în păcatele noastre. Trei ani dealungul 
a fost în legătură viaţa lui cu viaţa noastră, a 
devilor săi. O dureroasă datorie împlinim deci, 
când în momentul despărţirei ne vom îndoi în 
sufletul nostru chipul său istovit şi totuşi frumos, 
încununat cu gloria cinstei unei vieţei întregi 
şi vom rosti mişcaţi: D-zeu să-1 ierte! 

Un teolog. 
Prânzul dela Curtea Episcopală. Duminecă 

9/22 Ian. P. S. Sa dl Episcop diecezan Ioan I. 
Papp a binevoit să întrunească la masa sa ospi-
tală mai mulţi membri ai societăţei române din 
Arad. La acest prânz de ordin intelectual, au luat 
parte d-nii : colonel Herbay, vice-colonel Boeriu, 
maior Burdea, medicul militar dr. Moga, căpitan 
Voicu, locotenent Candrea, protopopul gr.-catolic 
Luca, Gh. Papp profesor, Ştefan C. Popp depu
tat dietal, dr. Ioan Nemet, dr. Liviu Tămăşdan, 
4r. Cornel Iancu, dr. Iustin Marşieu, dr. Ştefan 
Tămăşdan, dr. Romul Veliciu, Iuliu Herbay, Va-
silie Goldiş, inginerul Paul Rozvan, publiciştii Al. 
Negrea şi Alex. St. Vernescu. 

Prânzul a fost foarte comunicativ durând 
trei ceasuri, în care timp P. S. Sa a ţinut un 
toast pentru armată, evidenţiind meritele ofiţerilor 
prezenţi, la care au răspuns d. colonel Herbay şi 
d. maior Burdea închinând pentru religie şi P. S. 
Sa. Au mai toastat d deputat Ştefan C. Popp, 
ţinând o frumoasă cuvântare şi d. Vasilie Goldiş 
care a atins linia de unire între confesiuni. 

Acest prânz a lăsat conmesenilor o fru
moasă impresiune. 

D. dr. Lazar Popovici medic în Viena ne 
trimete o scrisoare însoţită de abonamentul res
pectiv, în care făcându-se ecoul Românilor cu 
cari a venit în contact, spune: 

„Salutând cu bucurie apariţia valorosului 
„Românul" cu tot dragul vă înaintez abonamen
tul pe anul 1911. Programul d-voastră m'a în
cântat şi pe mine precum sigur va încânta pe 
fiecare Român de bine. D-zeu să vă ajute să-1 
puteţi realiza în toate privinţele. Dorindu-vă iz
bândă desăvârşită, vă rog primiţi asigurarea 
deosebitei stime dela unul dintre cei mai devo
taţi gregari ai partidului naţional". — Dr. Lazar 
Popovici. 

Toţi d-nii corespondenţi ai ziarului nostru, 
precum şi d-nii colaboratori, sunt rugaţi să bine-
voiască a scrie cât se poate de citeţ şi numai pe 
o parte a manuscrisului. Aceasta, o cerem în in
teresul ziarului, deoare ce citirea articolelor pri
mite la redacţie, precum şi culegerea acestor ar
ticole, necesitând mult timp, dă loc la greşeli de 
tipar si de multe-ori, la întârzierea aparaţiei ga
zetei 

Convocare. „Reuniunea de înmormântare a 
districtului protopopesc gr.-cat. a Sibiiului" îşi 
ţine în senzul § 13 al statutelor sale adunarea 
sa generală ordinară anuală în 29 a. 1. c. d. a. 
la 2 1 | a ore în sala şcoalei române gr.-cat. din 
strada Podului Nr. 7. In această adunare se va 
avea în vedere: l.„ Revizuirea raţiociniului despre 
anul expirat. 2. Alegerea unui 'membru în con
siliul administrativ în locul unui membru dece
dat. 3. Deciderea asupra eventualelor propuneri. 

Aflăm că o bună română, văd. Anastasia 
Gruescu, a încetat din vieaţă Duminecă 9/22 
Ianuarie c , în comuna Bocşa-montană. Trimitem 
familiei condolenţele noastre! 

Toţi acei d-ni abonaţi, cari din întâm
plare, n'au primit vre-un număr al ziaru
lui „Românul", sunt rugaţi cu insistenţă, 
să facă imediat cunoscut administraţiei 
noastre acest lucru, pentru a se lua mă
surile de îndreptare. In acelaş timp rugăm 
pe toţi aceşti d-ni abonaţi să ne scuze de 
această întârziere, de oare ce din cauza 
numeroaselor cereri de abonamente ne
obicinuite până acum la-ziarele noastre, 
— cu toată dragostea ce avem de a-i 
servi, — se fac oare care erori de expe
diţie. Pe viitor, vom căuta, ca trimiterea 
ziarului să se facă în modul cel mai 
punctual. 

Din patrie. 
Examenul de maturitate. Consilierul de curte 

dr. Ernest Lánczy a ţinut de curând la Budapesta 
o conferinţă asupra problemei examenului de ma
turitate. Conferenţiarul spune, că de aproape două
zeci de ani chestia examenului de maturitate for
mează obiectul unei vii discuţiuni în toate statele 
civilizate. Cu toate acestea nu s'a găsit încă mi
nistrul de instrucţie, care să înlăture acest exa
men. Láuczy crede, că examenul de maturitate nu 
are nimic de a face cu misiunea de instrucţie şi 
educaţie a şcoalei medii, ci este mai mult o ga
ranţie pentru studiul desăvârşit al facultăţei. Idealul 
ar fi, ca examenele de maturitate să se depună 
la facultate De oare ce aceasta e însă imposibil, 
din cauza numărului mic al facultăţilor de la noi, 
trebue ca la aceste examene să asiste după pu
tinţă profesori dela facultate. 

S'ar putea însă şi dispensa de la aceste 
examene elevii pentru multe carieri, cărora să li
se dee numai absoluter. Ca încheiere a declarat, 
că pretenţiile examenelor de maturitate nu sunt 
exagerate. 

Din străinătate. 

Opere noi de ale poetului rus Puşkin. Din 
Petersburg se telegrafiază, că directorul dela aca
demia comercială Formin, care petrece în pre
zent la Paris, a descoperit la familia sculptoru
lui Petru Turgenjew, mai multe manuscrise de 
ale lui Puşkin, nepublicate până acum. 

Vindecarea paraliziei. — La clina pen
tru boale nervoase se fac de mult timp ex
perienţe pentru vindecarea paraliziei. Experi
enţele au dat rezultate destul de bune. 

S'a constatat că la bolnavii paralitici, cari 
sufereau în acelaş timp şi de febră, se poate ob
ţine o ameliorare' succesivă, ba chiar şi vinde
carea. S'a provocat o febră artificială, făcându-se 
bolnavilor injecţii cu mercur si tubercotina lui 
Koch. Dintre 83 paralitici au fost vindecaţi 23. 
Aceştia şi-au recâştigat facultatea de a vorbi şi 
de a cugeta, în aşa fel încât au fost în stare 
să-şi reia ocupaţiunile lor de mai înainte. 

Această metodă încă nu e perfectă, căci încă 
nu se cunoaşte cauza vindecărei. 

Sufragetele jignite. Sufragetele din Londra 
au întreprins o demonstraţie straşnică mai ales 
împotriva ministrului de interne Churchil, care 
n'a voit să le aresteze. Ele sunt jignite, că 
nu le-a dat prilej să fie mucenicele emanci-
părei. 

Anarhişti în Japonia. In o comună din ve
cinătatea capitalei Japoniei Tokio locuitorii paci-
nici îngroziţi auzeau tunete puternice, grele din
spre culmile munţilor. O panică grozavă i-a cu
prins, crezând că sgomotele sunt presemnele unei 
erupţiuni vulcanice. O trupă de militari a pornit 
să cerceteze cauza acestor fenomene şi în loc de 
vulcan deteră peste o fabrică de dinamită. 

O clică de anarhişti ruşi, cari juraseră 
moartea Micadoului, fabrica dinamită. Erau 26, 
funcţionari, învăţători, medici, ingineri în frunte 
cu cel mai entuziast apostol al anarhiei dr. Co-
tocu, care crescut în spiritul francmason, revo
luţionar al Apusului, propaga cu fanatism cre
dinţele nouă. 

Conspiratorii au fost arestaţi şi 24 dintre 
ei au fost condamnaţi la moarte, iar 2 la muncă 
silnică pe vieaţă. 

Pentru caracterizarea fanatismului drului 
Cotocu să amintim faptul, că la cetirea actului 
de condamnare a exclamat „Trăiască anarhia". 
Ni-se telegrafiază din Paris, că pe Riviera, pro
babil la îndemnul francmasonilor, 300 studenţi 
universitari au pornit o acţiune impozantă în fa
vorul anarhistului Cotocu şi celor 23 de soţi 
condamnaţi la moarte. Au iscălit o adresă cătră 
Micado, protestând în contra osândei criminali
lor la moarte. 

Facultatea italiană. Declaraţiile făcute de 
curând, de primul ministru bar. Bienerth, relativ 
la facultatea juridică italiană şi care au produs 
o impresie atât de hună în Italia, se pare a se 
apropia de rezolvire. 

Guvernul austriac doreşte, ca cu prilejul 
desbaterei actualului buget, să pună pe tapet şi 
chestia aceasta. 

Ca să prevină obstrucţia Slovenilor, care 
au zădărnicit, până acum desbaterea acestui pro
iect, bar. Bienerth a chemat la sine pe deputaţii 
dr. Sustersic şi dr. Kovasec, ca să se înţeleagă 
cu dânşii. 

Cehii, cari au dat concursul lor Slovenilor 
la obstrucţia din anii trecuţi, azi sunt stăpâniţi 
de simţeminte mai pacinice şi au declarat, că 
nu se vor mai uni cu Sloveni. Din împrejurările 
de până acuma aşadar se poate deduce, că as -
piraţiunile Italienilor din sudul Austriei se vor 
împlini. 

Student în etate de 75 de ani. Generalul 
rus P. Solotarew s'a înscris de curând la facul
tatea de medicină din Petersburg. Dânsul în pre
zent e de 75 ani şi a absolvit şcoala de cava
lerie, academia militară, facultatea juridică din 
Charkow, academia militară-juridică şi technica. 
A luat parte ca colonel de cazaci la răsboiul 
ruso-turc din 1877. După absolvirea medicinei, 
bătrânul student voieşte să meargă în străină
tate, pentru a putea audia cu această ocaziune 
prelegerile ţinute de somităţi medicale, cu repu 
taţiuni universale. 

Ciuma în Manciuria. Ciuma face mari rava
gii în nordul Manciuriei. In ultimele două săp
tămâni au murit 1000 persoane. Epidemia se în
tinde tot mai mult. 

Mulţi medici veniţi dela Petersburg şi 
Pecking au fost omorîţi de locuitori. 

Soldaţii chinezi dela Mukden şi Dalny au 
fugit. 

Greva în Belgia. Intre minerii grevişti din 
Liege s'a produs o sciziune. 

Spiritele sânt atât de agitate, încât azi gre
viştii au atacat cu pietre pe „doritorii" de lucru. 

Poliţia a tras asupra mulţimei, care a fugit 
numai după sosirea jandarmilor. 

In casa unui miner o bombă a făcui ex
plozie. Nu-i nici un rănit. 

Clădirea asociaţiunilor social-democrate din 
Liége a fost închisă, de-oarece numeroşi gre
vişti, cari nu sânt în sindicat, au cerut ajutoare 
băneşti. 

Ca să se evite oarecari complicaţii mai 
grave, localul a fos închis. 

file:///aranja
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Omor din gelozie. La Praga, un băiat de 6 
ani, a venit la poliţie si a anunţat că tatăl său 
a ucis pe mamă-sa. Când agenţii poliţieneşti 
s'au transportat la locul indicat, au găsit în casă 
pe mama nefericitului copil, zăcând într'un lac 
de sânge. Soţul criminal a fost găsit spânzurat 
în podul casei. Cauza omorului se crede a fi 
gelozia. 

Marta Steinheil Cine nu cunoaşte acest 
nume de tristă amintire şi cine nu a simţif într'un 
colţişor al sufletului său un val de compătimire 
faţă de cea mai nefericilă fiinţă femeiască, Marta 
Steinheil. S'a spus că îngrozită de cumplita acu
zare ce s'a ridicat în contra mamei sale, fetiţa 
aceasta de 16 ani pierzându-şi iluzii şi speranţe 
s'a resemnat îmbrăcând haina de călugăriţă. 

Era fapta aceasta ceva firesc. Deci e cu atât 
mai mare surprinderea noastră când cetim în ga
zetele din Franţa că fata regretatului pictor nu e 
călugăriţă. Asta înseamnă că a avut puterea sufle
tească de-a înfrunta neajunsurile vietei. E la o 
mătuşe dela ţară câştigându-şi pânea cu tricotaj 
şi împletire de dantelă. Neastâmpăraţii riporteri 
însă nu se mulţumesc nici cu atâta- In setea lor 
după noutăţi senzaţionale descoper şi pe însăşi 
d-na Steinheil, care conform celor mai noui veşti 
se află la Asniéres, unde în liniştea desăvârşită 
a naturei îşi scrie memoriile meditând asupra de-
şărtăciunei omeneşti. 

Librăria Diecezană Arad pregăteşte 
ornate (odăjdii) bisericeşti în toate exe-
cuţiunele şi în toate culorile cu preţul dela 
145, 165, 185, 220 până la 1000 coroane. 
Epatrachile separat â 16, 24, 30 coroane 
bucata. Brâne preoţeşti, 15 cm. lăţime, 
orice culoare 13 cor. bucata, mai late cu 
15 coroane. Pălării preoţeşti fasonul 
cel mai modern â zece coroane bucata, 
Icoane sfinte pictate pe pânză în orice 
mărime â 10, 12, 14, 20, 24, 26, 28, 32, 
până la 100 cor. bucata. Prapori în toate 
mărimile şi culorile cu sau fără rude cu 
75, 85, 100,120, 150—500 cor. bucata. 

G h U M E . « a * 

Practic de tot. 
Socrul. In ziua in care îţi voi da pe Anuţa 

în căsătorie, voi depune la bancherul meu, suma 
de una sută mii de lei, pe care ţi-o voi constitui 
ca zestre. 

Ginerele, după puţină gândire. I-ascultâ tată 
söcrule, n'at fi mai bine să-mi dai mie o sută de 
mii de franci şi să depui pe Anuţa la bancherul 
d-tale ? 

Cauză şî efect 
— Dacă nu mai e nici o speranţă de vinde

care, pentru ce vrei să operezi bolnavul d-le doctor f 
— Cum, pentru ce? — Pentru o sută de lei! 

* 
Domnul. Dar nu vă înţeleg de loc d-şoarâ, 

de ce insistaţi atât de mult pentru emanciparea fe-
meei? Bar ce chemare mai sublimă poate să aibă 
o femeie, de cât să-şi crească copii şi să facă fe
ricirea bărbatului său?! 

D-şoara, cam bătrână, răspunde oftând: Aşi 
fi şi eu de acord d-le asupra acestor lucruri, dar 
ce sunt eu de vină dacă nici un bărbat nu vrea 
să-l fac fericit ?... 

Concurs. 
Dnul Dr. Teodor Mihali, vrednicul pre

şedinte al clubului deputaţilor naţionalişti, 
din dragostea cu adevărat părintească ce o 
are pentru tinerimea noastră cu învăţătură 
dela şcolile mai înalte, expusă uneori unor 
fhictuaţiuni prea izbitoare, prin aceasta pu
blică concurs la un premiu de 500 cor., 
pentru cea mai bună lucrare în scris asu
pra întrebărei: 

Care este chemarea şi rolul tinerimii 
româneşti cu studiu academic în evoluţia 
politică-culturală a poporului român? 

Termenul prezentării la concurs a ela
boratelor e statorit pentru ziua de întâia 
(1) Maiu 1911. 

Dnul Dr. Mihali îşi rezervă dreptul 
de a numi d-sa pe cărturarii cari vor avea 
să judece care dintre lucrările ivite la con
curs se va găsi mai vrednică de a fi pre
miată. 

Toate lucrările au a se trimite fără a 
se da pe faţă numele autorului, deci pro-
văzute cu un motto, la adresa: 

„POPORUL ROMÂN" 
Budapesta, Rákóczi-ut 17. IV. 14. 

POŞTA ADMINISTAŢIEI 

Tuturor pe cari ti priveşte: Favoruri la pre
ţuri de abonamente nu să acoardă nimănui. 

Redactor responsabil: Atanasiu Hălmăgian. 

ECONOMIE. 
Bursa de mărfuri şi efecte din Budapesta. 

23 Ianuarie 1911. 

Preţul cerealelor după 100 klgr. a fost următorul: 

Grâu nou 
De Tisa — — — — 
Din comitatul Albei — — 
De Pesta — — — — 
Bănăţănesc — — — — 
De Ba ci ca — — — — 
Secară de calitatea I. — — 
Orzul de nutreţ, calitatea I. 
Ovăs de calitatea I. — — 
Cucuruz — — — — 

22-85—23-80 
2225-22-95 
22-35—23-30 
22-30-23-25 
22-85—23-15 
15-90—16-— 
15-80—16-— 
17-50—17-80 
1085—11-10 

Piaţa grânelor din Aradul-Nou. 

23 Ianuarie 1911. 

S'a vândut azi: 

800 mm. . . Grâu 
Orz . 
Ovăs „ 
Secară „ 
Cucuruz 300 „ 

1040 — 1065 
7-40 — 7-50 
7-50 — 7-60 
7 — — 7-10 
4-70 — 4-80 

Preţurile sunt socotite tn coroane şi după 50 klg. 

La Librăria Diecezană din Arad se pot 
procura următoarele rechizite bisericeşti: 

Potire din bronz aurit cu disc . . . . 36"— 
„ „ „ „ şi cu decoruri . . 65"— 

Potire cu paharul şi discul din argint 
curat şi aurite ' 120"— 

Cutie pentru mir la sfântul botez din ar
gint de china 26'— 

Cutie pentru sfânta cuminecătură la mor-
boşi din argint china 30' — 

Linguriţă pentru sf. cuminecătură din 
bronz aurit 4 — 

Linguriţă de argint aurit 9"— 
Cădelniţe după ritul ortodox â 20—22— 

24 —30 coroane bucata 
Cruci pe altar sau portative din lemn 

frumos lucrate 4"— 
Cruci din argint de china cu Isus Hristos 

gravat în cruci şi decoruri â 16 şi 24'— 
Cruci din argint china cu Isus Hristos în 

email şi cu decoruri aurite â 24 şi 32'— 
Steluţă din bronz aurit 9*— 
Steluţă din argint aurit 15* — 
Vase pentru apă şi vin cu tavă . . . . 24*— 
Litiere din argint alpaca 85 — 

Prăznicare execuţie foarte frumoasă, lu
crate pe lemn de tei conform prescrierei 

bisericei â 9 coroane bucata . . . 
Ripide din lemn frumos aurite â 2 0 - 2 4 

şi 30 coroane bucata 
Cruce la ripide á 24—26 şi 32 cor. buc. 

3 culegători"tipografi 
află aplicare imediat în Tipografia diecezană 

din Arad. — Salar după tarif. 

U n c a n d i d a t d e a d v o c a t (ro
mân) află aplicare momentană în cancelaria 
advocaţialâ a lui 

Dr. Nicolae Ionescu, 
In Caransebeş (Karánsebes). 

zz Cavaler". 
Ceas de buzunar placa aur, garantat 14 ca
rate, m e r s r e g u l a t , capac dublu, numai 
K. 10; se trimite contra ramburs vama scutită. 

Heinrich Weiss, 
Újbánya (Bars-megye). 

Cele mai noui susceperi de 

plăci pentru O 
I I gramofon: 

Hulló falevél 
dia „ G z i g á n y s z e r e l e m " şi din 
• • „ B a l k á n i h e r c z e g n ő " • • 

s e c a p ă t ă l a 

K o c h D á n i e l 
A r a d , s t r . D e á k - F e r e n c z . 
Tls -á -v l s d e b o t é i u l „ C r u c e a a l b ă " . 

Cumpăr 
sau dau In schimb pentru alte obiecte: 

Recipise de amanet, 
aur, argint sdrobit şi bijuterii, 

D e u t s c h I z i d o r , 
oro lo ţp i er şi b i j u t i e r . 

A r a d , str. W e i t z e r János. 
(Palatal Minoriţilor). 

Magazinul de oroloage şi bijuterii eel 
mai mare din Arad. Cea mai ieftină 
sursa de cumpărat. T e l e f o n 438. 
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M a r e a s o r t i m e n t 
d e 

ghete de ba l 
în coloarea aurului, din atlas 
albastru şi trandafiriu, din 
piele de laek şi chevreaux 

l a 

îileşr János 
cel mai distins magazin de ghete. 

ARAD, Andrássy-térjir. 20 . 

Singurul compactor român! 
Am onoare a aduce la cunoştinţa on. public român din Arad 

şi provincie, că am arangiat din nou atelierul meu cu cele mai 

• • m o d e r n e m a ş i n i ş i m a t e r i a l • • 
• • p r i v i t o r l a a c e a s t ă b r a n ş e , • • 
precum execut cu diliginţă şi pe lângă cele mai moderate pre
ţuri: decoraţii pentru cărţi bisericeşti, albumuri pentru foto
grafii, note şi gramatom, panglice Ia cununi funebrale şi 
tof felul de lucrări atingătoare de această branşe. 

Bazându-mă pe sprijinul on. public român, sperând că mă vor 
cercetă şi încuragiâ cu com?ndele am rămas cu deosebită stimă: 

::: IUSTIN ARDELEAN, compacto ::: 
ARAD, strada Weitzer János Nr. 13 vis-â-vis de poştă. 

La administraţia ziarului 

Românul 4 4 

se primesc anunţuri cu preţurile 
cele mai moderate. 

>•< 
Librăria Diecezană 

Arad, Strada Deák Ferencz 33. 

Asortiment bogat in recvizite de scris 
pentru cancelarii, hârtie albă de scris, 
hârtie concept, peniţe, cerneală, cre-
oane, ş. a., tipărituri pentru advocaţi şi 
socoţile bisericeşti. Cărţi de literatură, 
pedagogie, filozofie, teatru, poezii, nu
vele şi romane, acomodate pentru bi

bliotecile parohiale şi şcolare. 

Reevizite bisericeşti ea: Ornate, prapori, icoane, 

ripide, cruci pe altar şi portative, litier, potire 

de bronz şi argint, prăsnicare, cădelniţe, can

dele, brâne şi pălării preoţeşti, precum şi toate 

cărţile bisericeşti. -

Recvizite şcolare fizicaSe confoh articV 
tutui de lege XXVII, din 1907, härtete get ;'y 
grafice necesare tri şcolile poporale!,Ia-/.; 
blourl istorice. Registre pentru comercianţi. 

£a cerere trimite c a t a l o g a t gratis şi franco. 

La cojocarul 

Qeorge P ip el ca 
tttttttt d in O r a v i ţ a 

t x 
l 

se c a p ă t ă g a t a o r i s e 

f a c l a c e r e r e t o t f e lu l d e 

= cojoace = 
şi pieptare 

p e n t r u b ă r b a ţ i , f e 
m e i ş i c o p i i , l u c r a t e 
frumos şi solid. 

P r e ţ u r i m o d e r a t e 

Nr. 2. 4—5. 
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— Mare asortiment de dantele sj stofe cu aur 

nostru m 
n r o n - ' 

Aducem la cunoştinţa on. public, că magazinul 
de dantele cunoscut pentru ieftinătatea lui îl vom con
duce şi pe mai departe, aşa, că zilnic ne soseşte 
marfă nouă, p e n t r u c ă i e f t i n n u m a i î n 

jYiagazinul Ic dantele 
= (str. Asztalos Sándor) = 
se poate cumpăra următoarele mărfatl: 

C ă m a ş ă p e n t r u f e m e i d i n s i fon R . d e l a 75 c r . în s u s 
P a n t a l o n i „ „ „ • „ „ 74 „ » „ 
R o c h i e d e d e s u b t d u b l ă I . g l o t t „ r a s „ „ „ 

n n n n n llStei* ^ „ X£5 n u n 
» » » » » m ă t a s ă „ 375 » » » 

B r a ţ i e r d i n bat i s t » 5* •> » „ 
R o c h i e d i n „ B las * „ „ 
M ă t a s ă T a f t I . m e t r u l „ 68 „ „ „ 
M ă t a s ă c u ş i r e I . m e t r u l „ 82 „ „ , 
H a i n e p e n t r u e o p i i , 75 „ „ » 
N ă f r ă m u ţ e , d u z i n a „ 58 „ „ n 

C ă m a ş ă p e n t r u b ă r b a ţ i d i n şif. R . R . d e l a 99 c r . î n s u s 
C ă m a ş ă p e n t r u b ă r b a ţ i d e i a r n ă » 35 » » » 
G u l e r , n u m a i „ 7 » » » 
M a n ş e t e , p e r e c b e a „ 8—16 „ n „ 
C i o r a p i , 3 p e r e e b i 50, 90 şi l o o cr . 
S c u t i t o r p e n t r u g u l e r » 68 „ n „ 
M ă n u ş i g l a c é „ 59 » , » 
Ş a l d e m ă t a s ă „ 38 „ „ „ 
M o d e l e d e l u c r u d e m â n ă d i n c o n g r é „ I25 „ „ „ 
D a n t e l e , m e t r u l „ 1 „ „ „ 
M a t e r i i d e d a n t e l e , „ »5 > „ „ 

Mare asortiment de dantele şi stofe cu aur. Stofe metru cu 75 cr., talii 
eu 125 cr. - Stofe de lână p. haine bărbăteşti dela fl. 120. Talii 125 cr. 
Rugăm on. public să se convingă despre ieftinătatea mărfurilor 
noastre, zzz ~ — _ ' Cu stimă: 

Geiger Gyula fiai. 
— Filiala ee lui mai m a r e m a g a z i n de dante le din Ungaria-sudleă . — .„ 

„Someşana", 
institut de credit şi economii, societate pe acţii In Deés. 

Cu capital social acţionar de C. 4 0 0 0 0 0 — 
Fond de rezervă . . . . . „ 170000 — 
efepţueşte toate operaţiunile de bancă. 

CD CU CD CD CD 

Acoardă împrumuturi hipotecare, carjq-

biali, pe lombard, eto. — Primeşte de

puneri spre fructificare pentru cari 

plăteşte 5% i n t e r e s e , iar pentru depu

neri mai însemnate şi stabile precum 

şi pentru depuneri dela corporaţiuni 

culturali şi bisericeşti solveşte 6% inte 

r e s e . D a r e a d e v e n i t o s o l v e ş t e inst i tutul . 

1=3 

Depuneri si ridicări se pot face şi prin 
poştă, spre care scop la cerere se tri
mite cheque-uri poştali. — Corespon
denţa în limba română, maghiară şi 
germană. • • • • • • • • • • D D P 

Nr. 7. 6—10. 
D i r e c ţ i u n e a . 

5S 

î ÎS 

• • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • 
• 
• 
• 
• 
• TIPOGRAFIA 

DIECEZANA 
ARAD, STR. BATTHYÁNYI 2. 

Asortată fiind cu cel mai I 

variu şi mai modern ma

terial pentru lucrări ce 

ating arta tipografică, se 

recomandă a execută tot 

felul de tipărituri c a : Do

cumente, liste de escompt 

percepţiuni şi erogaţiuni, 

învitări pentru petreceri. 

• • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • 

La 

Librăria die
cezană, Arad 

se capătă 

MINEILE 

î 
pe 12 luni, în 12 voi. 

a t é í n pele cu cop-
cu, 1 voi. 14*50, toate 
volumele Coroane 172. 

TIPARUL TIPOGRAFIEI DIECEZANE ARAD. 


